



شرح چترہ

سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
سالانہ غیر ۳۰ روپے  
غی سچہ ۳۰ روپے

ایڈیٹور:-  
محمد حفیظ نقا پوری  
نائبین:-  
جاوید اقبال اختر  
محمد انعام غوری

THE WEEKLY BADR QADIAN. PIN. 143516.

قادیان ۱۶ ہجرت (دہلی)۔ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق التفصیل کے ذریعہ موصولہ موزوں ۹۷ کی اطلاع منظر ہے کہ "عہدہ میں سوزش کی شکایت نہی۔"

اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز الہامی کے لئے درود دل سے دعا میں جاری رکھیں۔

☆ حضرت سیدہ زینب بارکہ بیگم صاحبہ ظہار العالی کی صحت کے متعلق بھی موزوں ۹۷ کی اطلاع منظر ہے کہ "حالات دو دن سے بہت نازک ہے۔ مکمل غشی ہے۔ بخار بھی ہے۔ جو کل شام تیز ہو گیا۔" اجاب حضرت سیدہ موصوفہ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے بھی دعا فرماتے ہیں۔  
قادیان ۱۶ ہجرت (دہلی) حضرت حاجزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مع اہل و عیال و جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ و للہ۔

۱۹ مئی ۱۹۷۷ء

۱۹ ہجرت ۱۳۵۶

۳۰ جمادی الاول ۱۳۹۷ھ

## برطانوی ریڈیو اور ٹیلی ویژن کے وسیع پیمانے پر اسلام کی تبلیغ و اشاعت!

### انگلستان میں جماعت احمدیہ کی کامیاب تبلیغی مساعی!

(از مکرم بشیر احمد خان صاحب رفیق امام مسجد فضل لندن)

ان پروگراموں کے علاوہ چار پروگرام ایسے بھی بننا چاہئے گئے جن میں تمام بڑے مذاہب کے نمائندگان ایک ساتھ بیٹھ کر اپنے اپنے مذہب کے نقطہ نظر سے سوالات کے جوابات دیتے رہے۔ اس پروگرام میں خاکسار کے علاوہ بدھ مت، ہندو مت، عیسائی اور یہودی نمائندوں نے بھی حصہ لیا۔ خاکسار نے ایک پروگرام میں اسلامی نماز کا فلسفی بیان کرنے کے علاوہ اسلامی نماز پڑھ کر بھی دکھائی جس کی فلم تیار کی گئی۔ سوالات اسلامی نظریہ توحید، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سوانح مبارک، حیات بعد الموت، اسدای نظریہ وحی والہام، قرآن کریم اور اس کی تعلیمات، اسلام کا موازنہ دیگر مذاہب سے، وغیرہ موضوعات پر ہوئے۔

یہ ۱۳ پروگرام ۱۳ دن متواتر SOUTHERN T.V. پر دکھائے گئے۔ اس طرح کروڑوں افراد تک پیغام حق پہنچ گیا۔ فلاحی شعری ڈب - اب ان پروگراموں کے پروڈیوسر نے خاکسار کو خط لکھا ہے کہ وہ ان پروگراموں پر شتمل ایک فلم تیار کر رہا ہے۔ جو سارے برطانیہ کے T.V. CHANNELS پر دکھائی جائے گی۔ اس نے خاکسار سے اسلام پر انگلستان کے سلسلہ میں بھی مدد مانگی ہے۔ یعنی اسلام کے مختلف موضوعات پر سوالات و جوابات، مسجد کے مناظر اور نماز کی ادائیگی کی فلم ہندی وغیرہ۔ چند دن ہوئے برطانوی ہمسکورتھ نے یہ فیصلہ کیا کہ ایک سالانہ اسناد جو جمعہ کی نماز کے لئے ۴۵ منٹ کے لئے سکول سے غیر حاضر ہوتا تھا، کو بوجہ اس غیر حاضری کے PART TIME استاد سمجھا جائے، اس کو اس عرصہ کی تنخواہ نہ دی جائے۔ اس پر خاکسار نے ریڈیو B.C. کو ایک انٹرویو دیا جس میں نماز جمعہ کی اہمیت واضح کرتے ہوئے برطانوی حکومت سے اپیل کی کہ اسلام کو بھی وہی درجہ اس (باقی دیکھئے صفحہ ۱۵ پر)

ریڈیو نے خاکسار سے سوال کیا کہ آخر کیوں ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات زندگی کے بارہ میں فلم بنانے پر اعتراض ہے؟ خاکسار نے جواباً عرض کیا:-

"ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیاتِ طیبہ کے کسی واقعہ کو فلم کی شکل میں پیش کرنے کے حق میں نہیں ہیں۔ اس کی ایک وجہ یہ ہے کہ کسی ایکٹر کے لئے خدا تعالیٰ کے ایک نبی کا روپ دکھانا نامکن ہے۔ ایک نبی یا اور کوئی بھی مقدس ہستی جس خدا داد روحانی حسن اور جذب و کشش کی حامل ہوتی ہے، کوئی ایکٹر اپنی شخصیت میں اس کی عکاسی کر ہی نہیں سکتا"

یہ انٹرویو خدا تعالیٰ کے فضل سے بے حد کامیاب رہا اور لاکھوں افراد نے اس دن اسلامی تعلیمات کو سنا۔ فلاحی شعری ڈب -

۲ - موزوں انٹرویو کو SOUTHERN T.V. نے خاکسار کو دعوت دی کہ خاکسار دیگر مذاہب کے نمائندگان کے ساتھ اسلام پر ٹیلی ویژن پروگرام ریکارڈ کرائے۔ چنانچہ خاکسار نے اسلام پر ۹ پروگرام ریکارڈ کرائے۔

کے ساتھ زندہ اور حقیقی تعلق قائم کرنا ہے۔ اسے اس قابل ہونا چاہیے کہ وہ براہ راست خدا تعالیٰ سے ہمکلام ہو سکے۔ اس مقصد میں کامیاب ہونے کیلئے بعض فرانس کا ادا کرنا انسان کے لئے ضروری ہے۔ مثلاً مقررہ عبادات، روزہ، زکوٰۃ وغیرہ کا بجالانا۔ ان نیک اعمال کے ذریعہ انسان اس مقصد میں کامیاب ہو سکتا ہے۔ اصل اور بنیادی چیز یہی ہے کہ انسان کا اپنے رب کے ساتھ زندہ اور حقیقی تعلق قائم ہو۔

یہ اعتقاد کہ خدا موجود ہے محض ایک نظر یہ تک محدود نہیں ہونا چاہیے۔ بلکہ تجربہ پر اس کی بنیاد ہونا ضروری ہے۔

انٹرویو کے دوران خاکسار نے برطانیہ میں دکھائی جانے والی فلم "THE MESSAGE" کے خلاف بھی احتجاج کیا جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات زندگی دکھانے کی کوشش کی گئی ہے۔ اور جو چند مسلمانوں نے تیار کی ہے۔ اس پر نمائندہ

پچھلے سال سے ریڈیو اور ٹیلی ویژن پر لاکھوں افراد تک پیغام حق پہنچانے اور اسلام کی نمائندگی کرنے کا شرف اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو عطا فرمایا ہے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں ان ذرائع ابلاغ پر جن خصوصی مواقع کا شرف اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے عطا فرمایا ان کی ایک مختصر جھلک پیش نہیں کر سکتے۔

۱ - ۱۱ جولائی ۱۹۷۷ء کو لندن براڈ کاسٹنگ کارپوریشن نے خاکسار کو دعوت دی کہ ان کے پروگرام SUNDAY SUPPLEMENT میں خاکسار اسلام کی نمائندگی کرے۔ یہ پروگرام ایک بج کر بیس منٹ پر شروع ہوا اور دو بج کر تیس منٹ تک جاری رہا۔ اس ایک گھنٹہ کے پروگرام کے دوران خاکسار نے تفصیل سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سوانح پیش کرنے کے علاوہ ریڈیو کے نمائندہ کے متعدد سوالات کے جوابات بھی دیئے۔ نمائندہ ریڈیو نے ایک سوال یہ بھی دریافت کیا کہ آپ کا عقیدہ خدا تعالیٰ کے متعلق کیا ہے؟ خاکسار نے یہ جواب دیا کہ:-

"میں ایمان رکھتا ہوں کہ انسان کی پیدائش کا مقصد اللہ تعالیٰ کے

ہفت روزہ سیدنا قادیان  
مورخہ ۱۹ رجب ۱۳۵۶ھ

# جماعت کی روح و اہمیت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ جو فرمایا کہ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّخِذُوا زِينَتَكُمْ مِمَّا فِي آيَاتِكُمْ خَلعُوا لِكُلِّ مَسْجِدٍ وَلِكُلِّ مَوْطِئٍ مَرْتَبٍ وَلِكُلِّ مَوْطِئٍ مَرْتَبٍ وَلِكُلِّ مَوْطِئٍ مَرْتَبٍ** اور ارشاد فرمایا کہ **الْأَدِيمِ الْجَمَاعَةِ** تو ان دونوں مقامات میں "جماعت" سے مراد وہ بھیڑ یا غیر منظم اجتماع نہیں جو کسی جگہ دیکھنے میں آجائے۔ بلکہ جماعت کا تصور اس وقت تک غیر معقول ہوتا ہے جب تک کہ ان میں امام نہ ہو۔ اس لئے کوئی جماعت اپنے حقیقی معنوں میں "جماعت" اسی وقت کہلائے گی جب اس کا ایک واجب الاطاعت امام ہو۔ نبی وقت اپنے وقت کا امام ہوتا ہے۔ مگر جب بشری نقصان سے وہ اللہ کو پسند ہو جاتا ہے تو اس کے مشن کو تکمیل تک پہنچانے کے لئے حق تعالیٰ اس کی جماعت میں سے نئے بعد دیگرے ایسے افراد کو کھڑا کرتا چلا جاتا ہے جو اس کے پیچھے جانشین اور اسلامی اصطلاح میں "خلفاء" کہلاتے ہیں۔ اسی طرح قائم شدہ نبوت کے بعد کسی بھی روحانی جماعت کی روح و اہمیت "خلفاء" ہی ہوتی ہے۔

خلافت وہ قوت نحرکہ یا حیات جاریہ ہوتی ہے جو جماعت کے جسم میں زندگی کے قیام اور بقا کا ذریعہ بنتی ہے۔ اور نبی وقت کے بعد اس کی جماعت کو فعال بنانے رکھنے کا کام دیتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اللہ تعالیٰ نے تو زائیدہ جماعت مسلمانوں کو خلفاء راشدین کے ذریعہ ہی زندہ اور فعال قیادت بخشی اور وہ ان الوار و برکات کو دنیا میں پھیلانے کا باعث بنے جو پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے حق تعالیٰ سے پائے تھے۔

اگرچہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلافت راشدہ کا زمانہ صرف ۳۰ سال رہا۔ اور اس کے بعد ملکیت کا دور چل پڑا۔ مگر یہ سب کچھ الہی نوشتوں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش از وقوع بتائی ہوئی باتوں کے عین مطابق ہوا۔ بایں ہمہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس دور کے بعد پھر خلافت علی منہاج نبوت کے قائم ہو جانے کی بشارت دی تھی۔ اور چوتھین صراحت فرمائی ہے کہ آخری زمانہ میں قائم ہونے والی خلافت عسلی منہاج نبوت امام مہدی اور مسیح موجود کے زمانہ میں قائم ہوگی۔

تاریخ اسلام سے یہ امر ثابت ہے کہ زمانہ نبوی کے بعد خلافت راشدہ کے زمانہ میں مسلمان دینی و دنیاوی دونوں پہلوؤں سے روز افزوں ترقی کرتے چلے گئے۔ خلافت راشدہ کا عہد خوشتر گزار جانے کے بعد اگرچہ مسلمانوں میں ملکیت کا سلسلہ چل پڑا۔ تاہم نام کی خلافت باقی رہی۔ اس طرح مسلمانوں کا شیرازہ کسی حد تک مجتمع رہا۔ لیکن تیسرے صدی عیسوی میں بغداد کی تباہی کے ساتھ جب عباسی خلافت بھی جاتی رہی تو مسلمانوں کا شیرازہ بھی ایسا بکھرا کہ اس وقت سے مسلمانوں کے لئے سیاسی اور روحانی انحطاط اور تنسزل کا زمانہ شمار کیا جاتا ہے۔ اس کے بعد مسلمانوں میں ترقی نہ تھی نہ ترقی کی ترقی کی اجتماعی زندگی جاتی رہی۔ اس لئے زمانہ میں اگرچہ مسلمانوں کو دنیا میں عدوی کثرت بھی حاصل رہی۔ وہ متمول اور آسودہ حالی بھی تھے۔ حکمرانوں پر بھی ناز تھے۔ لیکن اس ساری صورت حال کے باوجود باقی دنیا کی نسبت وہ سب سے فقیر اور بے وقعت ہوا رہے۔ اور یہ سبہ وقت کی کیفیت اب تک برابر رہی ہے۔ اس حالت سے نکلنے کے لئے اگرچہ مسلمانوں نے کئی جنم لئے۔ انہوں نے اور قوموں کے ترقی پا جانے کے باعث تلاشیں کیں۔ اور اسی ہیج پر مسلمانوں کو بھی ترقی دلانے کے منصوبے بنائے۔ لیکن و احسنا! آج تک کوئی بھی منصوبہ مسلمانوں کو ترقی بخشا۔

المجوع اس سبب سے نوعی کی کیفیت سے نکال نہ سکا۔ مسلمانوں کو ایک لمبی مدت سے اسی حالت میں رکھ کر خدا سے بزرگ و بزرگی حکمت انہیں بتا دینا چاہتی تھی کہ جب تم اپنے آپ کو دین اسلام سے وابستہ سمجھتے ہو تو ناممکن ہے کہ تم رنج اسلام کو ترک کر سکو۔ دیگر اقوام عالم کی طسرح ترقی کر جاؤ۔ مسلمانوں کی سب سے درپے ناکامی مسلمانوں کو اس اہم امر کی طرف متوجہ کرتی رہی تا آنکہ امام مہدی و مسیح موجود کا ظہور ہوا۔ قادیان کی بستی سے۔ مہدی و مبارک امام مبعوث ہو گیا۔ اس کے ذریعہ حسب بشارت

نبوی، خلافت علی منہاج نبوت کا قیام عمل میں آچکا۔ لوں تو خود حضرت امام مہدی علیہ السلام بھی روحانی طور پر حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلیفہ اور جانشین ہیں۔ تاہم ۲۶ مئی ۱۹۳۵ء کو جب حضرت امام مہدی علیہ السلام کی وفات ہوئی تو اگلے ہی روز بمطابق ۲۷ مئی ۱۹۳۵ء جماعت کے حاضر الوقت سائنڈگان نے متفقہ طور پر جماعت میں سے بزرگ ترین شخصیت یعنی حضرت حاجی مولانا نور الدین صاحب رضی اللہ عنہ کو حضرت امام مہدی علیہ السلام کا خلیفہ و جانشین منتخب کر لیا۔ اس طرح علی طور پر خلافت علی منہاج النبوت کا سلسلہ چل پڑا۔ اس موقع پر خلافت کے بارہ میں نہ صرف یہ کہ کسی نے مطلقاً اختلاف نہیں کیا۔ بلکہ خواجہ کمال الدین صاحب سبکداری صدر انجمن احمدیہ نے انجمن کے سارے ممبران کی طرف سے تمام جماعت کی اطلاع کے لئے جو بیان اخبارات میں شائع کر لیا وہ قابل مطالعہ ہے۔ لکھتے ہیں:-

"حضور علیہ السلام کا جازہ قادیان میں پڑھا جانے سے پہلے آپ کے وصیاء مندرجہ رسالہ الوصیت کے مطابق حسب مشورہ معتمدین صدر انجمن احمدیہ موجودہ قادیان و اقرباء حضرت مسیح موعود علیہ السلام بہ اجازت حضرت ام المؤمنین کل قوم نے جو قادیان میں موجود تھے جس کی تعداد اس وقت بارہ تھی، انہوں نے حضرت حاجی المحرمین الشریفین جناب حکیم نور الدین سلمہ کو آپ کا جانشین اور خلیفہ قبول کیا۔ اور آپ کے ہاتھ پر بیعت کی۔"

(الحکم ۲۸ مئی - جلد ۲ جون ۱۹۳۵ء)  
اس کے بعد یوں ہوا کہ حضرت مولانا نور الدین صاحب کی خلافت ہی کے دنوں میں بعض افراد کے دنوں میں اندر ہی اندر ازکار خلافت کا مرض جگہ پانے لگا۔ مولانا صاحب کی بزرگی کے سبب یہ لوگ خلافت کے خلاف لب کشائی کی ہمت نہ کر سکے۔ لیکن حضرت موعود کی وفات پر اور خلافت ثانیہ کے انتخاب کے وقت یہ لوگ کھلی کھیلے۔ وہی رسالہ الوصیت جس کے حوالہ سے خواجہ کمال الدین صاحب نے بیرونیات کہے، اس جماعت کو حضرت مولانا نور الدین صاحب کی خلافت حقہ کا احسنان کر کے بیعت کرنے کی تحریک کی، اب مسکنین خلافت اسی رسالہ سے یہ استنباط کرنے لگے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد حضور کی جانشین صدر انجمن ہے نہ کہ خلافت اناللہ وانا الیہ راجعون۔

چند دلاور است و زد سے کہ بگفت چراغ دارو  
حقیقت یہ ہے کہ رسالہ الوصیت جو حضور نے اپنی وفات سے ۲۶ سال قبل رقم فرمایا، اس میں نظام وصیت کا ابتدائی نقشہ درج فرماتے ہوئے اسی وقت وصیاء کے اموال اور ہستی مقبر کے دیگر امور کے انتظام و انصرام کے لئے ایک انجمن کی تشکیل فرمادی اور اس انجمن سے آپ کی زندگی میں ہی کام بھی شروع کر دیا۔  
اس کے برعکس رسالہ الوصیت کے ابتدائی حصہ میں جو حضور کی نہایت درجہ اہم روحانی وصیاء پر مشتمل ہے، اس میں حضور نے اپنی جماعت کو اپنی وفات کا وقت قریب آجانے کی اطلاع دیتے ہوئے صریح الفاظ میں واضح کیا کہ میرے بعد اسی طرح شخصی خلافت کا سلسلہ قائم ہوگا جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد ہوا۔ اور پھر خلیفہ برحق حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ ہوئے۔ آپ نے اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کی ایک قدرت قرار دیتے ہوئے خلافت احمدیہ کی قدرت ثانیہ سے تعبیر کیا۔ اور اپنی جماعت کو تسلی و تسفی دیتے ہوئے تحریر فرمایا:-

"تم میری اس بات سے جو میں نے تمہارے پاس بیان کی۔ نہ دیکھو نہ سوچو نہ غور کرو نہ غور کرو نہ غور کرو نہ غور کرو۔ اور تمہارے دل پریشان نہ ہو رہا میں۔ کیونکہ تمہاری سب سے دوسری قدرت کا دیکھنا بھی ضروری ہے۔ اور اسی کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے۔ کیونکہ وہ دائمی ہے۔ جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔ اور وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں۔ لیکن میں جب جاؤں گا تو پھر خدا اس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی۔"

(الوصیت صفحہ ۶، ۷)  
اس عبارت کو پڑھ کر کسی طرح کا الجھاؤ باقی نہیں رہتا۔ مگر مگرین خلافت ہیں کہ برابر ہی رٹ لگائے جلتے ہیں کہ نہیں صاحب! حضور کی جانشین انجمن ہے، خلافت نہیں، حالانکہ حضور نے صاف صاف فرمایا کہ۔۔۔ دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں۔ اور ظاہر ہے کہ انجمن حضور سے خود قائم کی اس لئے اس کو حضور کا جانشین بنایا جانا بالکل سب سے بھیج دے گا جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی۔ اور اس بابرکت نظام خلافت کے ساتھ اپنے آپ کو وابستہ بھی کر لیتے ہیں۔ مگر تو سمجھ جاتے ہیں۔ اور اس بابرکت نظام خلافت کے ساتھ اپنے آپ کو وابستہ بھی کر لیتے ہیں۔ مگر (اس کے ملاحظہ کیجئے صفحہ ۱۵ پر)

تبرکات

میں خدا کی ایک قسم قدرت ہوتی ہے

میرے بعض اور وجود ہوں گے جو دوسری قدرت کا مظہر ہوں گے

کلمات طیبات حضرت اقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام

یہ خدا تعالیٰ کی سنت ہے اور جیسا کہ اُس نے انسان کو زمین میں پیدا کیا ہمیشہ اس سنت کو ظاہر کرتا رہا ہے کہ وہ اپنے نبیوں اور رسولوں کی مدد کرتا ہے اور اُن کو غلبہ دیتا ہے۔ جیسا کہ وہ فرماتا ہے: كَتَبَ اللّٰهُ لَآخِلَابِیْنَ اَنَّا وَرَسُوْلٰیْہِمْ اُوْرغلبہ سے مراد یہ ہے کہ جیسا کہ رسولوں اور نبیوں کا یہ منشاء ہوتا ہے کہ خدا کی جنت زمین پر پوری ہو جائے اور اس کا مقابلہ کوئی نہ کر سکے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ قوی نشانوں کے ساتھ ان کی سچائی ظاہر کرتا ہے اور جس راستہ پر وہ دنیا میں پھیلنا چاہتے ہیں اس کی ٹھنڈی پٹی انہی کے ہاتھ سے کر دیتا ہے لیکن اس کی پوری تکمیل ان کے ہاتھ سے نہیں کرتا بلکہ ایسے وقت میں ان کو وقت دے کر جو ظاہر کرنا کامی کا خوف اپنے ساتھ رکھتا ہے مخالفوں کو ہنسی اور ٹھٹھے اور طنز اور اشنع کاموقعہ دے دیتا ہے۔ اور جب وہ ہنسی ٹھٹھا کر چکے ہیں تو پھر ایک دوسرا ہاتھ اپنی قدرت کا دکھاتا ہے اور ایسے اسباب پیدا کر دیتا ہے جن کے ذریعہ سے وہ مقاصد جو کسی قدر نامتو رہ گئے تھے اپنے کمال کو پہنچتے ہیں۔ غرض دو قسم کی قدرت ظاہر کرتا ہے۔ (۱) اول خود نبیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھاتا ہے۔ (۲) دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی ذات کے بعد مشکلات کا سامنا پیدا ہوتا ہے اور دشمن زوریں آجاتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ اب کام بگڑ گیا اور یقین کر لیتے ہیں کہ اب جماعت نابود ہو جائے گی اور خود جماعت کے لوگ بھی تردد میں پڑ جاتے ہیں اور ان کی کمریں ٹوٹ جاتی ہیں اور کئی بدمت مند ہونے کی راہیں اختیار کر لیتے ہیں تب خدا تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے اور گرتی ہوئی جماعت کو سنبھال لیتا ہے۔ پس وہ جو اخیر تک صبر کرتا ہے خدا تعالیٰ کے اُس مجزہ کو دکھاتا ہے جیسا کہ حضرت ابو بکر صدیق کے وقت میں ہوا جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا موت ایک بے وقت موت سمجھی گئی اور بہت بادشاہان اور مہتمم ہو گئے اور صحابہ کرام بھی مارے غم گئے دیوانہ کی طرح ہو گئے تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابو بکر صدیق کو حکم کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا۔ اور اسلام کو تازہ و ہوشیار بنانے کا کام لیا۔ اور اس وعدہ کو پورا کیا جو فرمایا تھا: وَنَبِیِّہُمْ مِّنْہُمْ یَتْلُوْا عَلَیْہِمْ اٰیٰتِہٖمْ وَیُخْرِجُہُمْ مِّنْ ظُلُمٰتِہُمْ اِلَیْ النُّوْرِ لَقَدْ کَانَ اللّٰہُ سَمِیْعًا عَلِیْمًا۔ اور اس کے پیر چمادیں گئے۔ ایسا ہی حضرت موسیٰ علیہ السلام کے وقت میں ہوا جبکہ حضرت موسیٰ نے فرمایا: اِنِّیْ اَرٰی سَمٰوٰتِہٖمْ کَاِذَا فُجِّرَتْ اَرْضُہُمْ اِنِّیْ اَرٰی اَرْضَہُمْ کَاِذَا فُجِّرَتْ۔ اس سے جو نبی اسراہیل کو وعدہ کے موافق

منزل مقصود تک پہنچا دیں فوت ہو گئے اور بنی اسرائیل میں اُن کے مرنے سے ایک بڑا ماتم برپا ہوا جیسا کہ تورات میں لکھا ہے کہ نبی اسرائیل اُن وقت موت کے ہدم سے اور حضرت موسیٰ کی ناگہانی جدائی سے پالیس دن تک روتے رہے۔ ایسا ہی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ساتھ معاملہ ہوا۔ اور صلیب کے واقعہ کے وقت تمام حواری تتر بتر ہو گئے اور ایک اُن میں سے مرتد بھی ہو گیا۔

سوائے عزیزو! جبکہ قدیم سے سنت الہیہ ہے کہ خدا تعالیٰ دو قدرتیں دکھلاتا ہے۔ تا مخالفوں کی دو جھوٹی خوشیوں کو پامال کر کے دکھلا دے۔ سوائے ممکن نہیں کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دیوے۔ اس لئے تم میری اس بات جو میں نے تمہارے پاس بیان کی غمگین مت ہو اور تمہارے دل پریشان نہ ہو جائیں۔ کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھنا ضروری ہے اور اس کا انا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔ اور وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں لیکن میں جب جاؤں گا تو پھر خدا اس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی جیسا کہ خدا کا براہین احمدیہ میں وعدہ ہے اور وہ وعدہ میری ذات کی نسبت نہیں ہے بلکہ تمہاری نسبت وعدہ ہے جیسا کہ خدا فرماتا ہے کہ میں اس جماعت کو جو تیرے پیرو ہیں قیامت تک دوسروں پر غلبہ دوں گا۔ سو ضرور ہے کہ تم پر میری جدائی کا دن آئے بعد اس کے وہ دن آئے جو دائمی وعدہ کا دن ہے۔ وہ ہمارا خدا وعدوں کا سچا اور وفادار اور صادق خدا ہے۔ وہ سب کچھ تمہیں دکھائے گا۔ جس کا اس نے وعدہ فرمایا۔ اگرچہ یہ دن دنیا کے آخری دن ہیں اور بہت بلائیں ہیں جن کے نزول کا وقت ہے۔ پر ضرور ہے کہ یہ دنیا قائم ہے جب تک وہ تمام باتیں پوری نہ ہو جائیں جن کی خدا نے جبردی میں خدا کی طرف سے ایک قدرت کے رنگ میں ظاہر ہوا۔ اور میں خدا کی ایک قسم قدرت ہوں اور میرے بعد نہیں اور وجود ہوں گے جو دوسری قدرت کا مظہر ہوں گے۔ سو تم خدا کی قدرت ثانی کے انتظار میں کھٹے ہو کر دعا کرتے رہو۔ اور یہ بھی ہے کہ ہر ایک زمین کی جماعت میں ایک ایک کھٹے ہو کر دعا کرتے رہو۔ اور تمہیں دکھائے کہ تمہارا خدا ایسا قادر و زور ہے۔ اپنی موت کو قریب سمجھو۔ تم نہیں جانتے کہ کس وقت وہ گھڑی آجائے گی۔

والعصیۃ نطفہ ۶

لو دوزخ میں نہاں ہے کچھ رکھتا ہے کہ وہ اس کے نبی مانا ہے۔

# پہلی آیت کے بیان بالخلافت قائم رہی اسکے قیام کے لیے جو بندہ مقرر کیا گیا

## خدا تعالیٰ کے فضل سے قیامت تک سلسلہ خلافت قائم رہے گا

### اختلاف کے پر لطف روحانی پہلو۔ از سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہما

آیت استخلاف کی تفسیر کرتے ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بعض اعتراضات کے جواب بیان فرمائے ہیں افادہ اخبار کی خاطر ذیل میں ان کا کچھ حصہ نقل کیا جاتا ہے۔ (ایڈیشن)

آبنا اعتراضات کو لیتا ہوں جو عام طور پر بت پرستوں کے پاس ملتے ہیں۔  
**پہلی عرض**  
اس آیت پر جاتا ہے کہ اس آیت میں امت مسلمہ سترہ ہے نہ کہ بعض افراد کو۔ پس اس سے مسلمانوں کو غلبہ اور حکومت کا مستحق ہے نہ کہ بعض افراد کا خلافت پر متمکن ہو۔

#### اس اعتراض کا جواب

یہ ہے بیشک یہ وعدہ اللہ سے ہے۔ مگر قوم سے کسی وعدہ کے کرنے کے یہ معنی نہیں ہوتے کہ افراد کے ذریعہ وعدہ پورا نہ ہو۔ بعض وعدے قوم سے تھے ہیں لیکن افراد کے ذریعہ پورے نہیں ہوئے۔ اور کہا بھی جاتا ہے کہ قوم سے وعدہ کیا گیا تھا وہ پورا ہو گیا۔ اس کی مثالیں ان کی ہر زبان میں ملتی ہیں مثلاً ہماری زبان میں ہی کہا جاتا ہے کہ انگریز بادشاہ نے اب کیا اس کے معنی ہیں کہ ہر انگریز بادشاہ ہے۔ ہر انگریز تو نہ بادشاہ ہے نہ پتا ہے مگر کہا بھی جاتا ہے کہ انگریز بادشاہ ہے۔ اسی طرح کہا جاتا ہے کہ فلاں تو حاکم ہے۔ حالانکہ ساری قوم کہاں حاکم ہوتی ہے چند افراد کے سپرد حکومت کا نظم دلسق ہوتا ہے اور باقی سب اس کے تابع ہوتے ہیں اسی طرح کہا جاتا ہے کہ فلاں قوم بڑی دولت مند ہے مگر اس کے یہ معنی تو نہیں ہوتے کہ اس قوم کا ہر فرد دولت مند ہے انگریزوں کے متعلق عام طور پر کہا جاتا ہے کہ وہ بڑے دولت مند ہیں حالانکہ ان میں بڑے بڑے غریب بھی ہوتے ہیں ہمارے بڑے بڑے سبھی مرزا

سلطان احمد صاحب مرحوم نے ایک دفع سنایا کہ جب وہ لندن میں تھے تو ایک دن جس مکان میں وہ رہتے تھے اس کا کورٹا کرکٹ اٹھا کر خادموں نے جب باہر نکلنا تو ایک انگریز لڑکا چھٹا کر آیا اور اس نے کورٹے کرکٹ کے انبار میں سے ڈبل ردی کا ایک ٹکڑا نکال کر کھالیا۔ اسی طرح برنڈی میں میں نے دیکھا کہ عورتیں اپنے سر پر برتن رکھ کر پانی لینے جاتی تھیں اور ان کے بچوں نے جو پتلونیں پہنی ہوئی تھیں ان کا کچھ حصہ کسی کپڑے کا ہوتا تھا اور کچھ حصہ کسی کپڑے کا مگر کہا بھی جاتا ہے کہ یورپین بڑے بڑے دولت مند ہیں۔ پس قوم سے وعدہ کے یہ معنی نہیں ہوتے کہ افراد کے ذریعہ وعدہ پورا نہ ہو۔

کئی وعدے قوم سے ہی ہوتے ہیں لیکن پورے وہ افراد کے ذریعہ کئے جاتے ہیں اس کی مثال ہیں قرآن کریم سے بھی ملتی ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَإِذْ قَالَ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ يَا قَوْمِ أُوذِيَ النَّاسُ بِغَيْبَتِكُمْ إِذْ جَعَلْتُمْ بَيْنَكُمْ وَأَنْبِيَائِهِمْ دُونَكُمْ قُلْ إِنَّمَا بَشَرٌ مُّمْتَلِكُ السُّلْطَانِ إِنَّمَا يَأْتِي السُّلْطَانَ الْأَمْرُ بِالْإِذْنِ مِنَ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ قُلْ إِنَّمَا أَسْأَلُكَمُ التَّوْبَةَ وَالْمُتَّقَانَ قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ قُلْ إِنَّمَا أَعِظُكُمْ بِمَا بَدَأْتُ بَالِئِيكُمْ قُلْ إِنَّمَا أَدَّبْتُكُمْ وَإِنَّمَا كُنْتُمْ مَعَ الْغَايِبِينَ قُلْ إِنَّمَا أَسْأَلُكَمُ التَّوْبَةَ وَالْمُتَّقَانَ قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ قُلْ إِنَّمَا أَعِظُكُمْ بِمَا بَدَأْتُ بَالِئِيكُمْ قُلْ إِنَّمَا أَدَّبْتُكُمْ وَإِنَّمَا كُنْتُمْ مَعَ الْغَايِبِينَ

جب کسی قوم میں سے بادشاہ ہو تو چونکہ وہ قوم ان العمامات اور فوائد سے حصہ پاتی ہے جو بادشاہت سے تعلق رکھتے ہیں اس لئے بالفاظ دیگر ہم یہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ وہ قوم بادشاہ بن گئی۔ پس جب جعل کردہ مملوکوں کی موجودگی کے باوجود اس آیت کے یہ معنی نہیں کئے جاتے کہ ہر یہودی بادشاہ بنا تو دقت کا ادلہ الذین آمنوا بآياتہم وطمعوا فی الذلٰلٰتِ لیسْتَخْلَفُوْہُمْ فِی الْاَرْضِ کَمَا اسْتَخْلَفْنَا السَّیِّدِیْنَ مِنْ قَبْلِہُمْ سے یہ کوئی نتیجہ نکالا جا سکتا ہے کہ یہ وعدہ بعض افراد کے ذریعہ پورا نہیں ہونا چاہیے بلکہ امت کے ہر فرد کو خلافت کا انعام ملنا چاہئے پھر اگر اس سے توہمی غلبہ بھی مراد ہے تو تب بھی ہر مومن کو یہ غلبہ کہاں حاصل ہوتا ہے پھر بھی ایسا ہی ہوتا کہ بعض افراد کو یہ غلبہ ملتا اور بعض کو نہیں ملتا صحابہ میں سے بھی کئی ایسے تھے جو قومی غلبہ کے زمانہ میں بھی غریب ہی رہے اور ان کی مافی الحال کچھ زیادہ اچھی نہیں ہوئی۔ حضرت ابوہریرہ کا بھی لطف ہے کہ جب حضرت علی اور حضرت معاویہ کی آپس میں جگمگ ہوئی اور صفین کے تمام پر دونوں لشکروں نے ڈیرے ڈال دئے تو باوجود اس کے کہ

#### حضرت علی اور حضرت معاویہ رضی

کے کیموں میں ایک ایک میں کا فاصلہ تھا۔ جب نماز کا وقت آتا تو حضرت ابوہریرہ حضرت علی کے کیمپ میں آجاتے اور جیسے کھانے کا وقت ہوتا تو حضرت معاویہ کے کیمپ میں چلے جاتے۔ کسی نے ان سے کہا کہ آپ بھی عجیب آدمی ہیں ادھر علی کی

مجلس میں چلے جاتے ہیں اور ادھر معاویہ کی مجلس میں شریک ہو جاتے ہیں۔ وہ کہنے لگے نماز حضرت علی کے ہاں اچھی ہوتی اور کھانا حضرت معاویہ کے ہاں اچھا لگتا ہے اس لئے جب نماز کا وقت ہوتا ہے میں ادھر چلا جاتا ہوں اور جب ردی کا وقت آتا ہے ادھر آ جاتا ہوں غیر مبایعین کا بھی ایسا ہی حال ہے۔ بلکہ ان کا لطف تو ابوہریرہ کے لطف سے بھی بڑھ کر ہے میں ایک دفعہ چوہدری ظفر اللہ خان صاحب کے ہاں بیٹھا ہوا تھا کہ کسی دوست نے ایک غیر مبایع کے متعلق بتایا کہ وہ کہتے ہیں کہ عقائد تو مولوی محمد علی صاحب کے درست ہیں مگر دعائیں حضرت میاں صاحب کی زیادہ قبول ہوتی ہیں۔ گویا علی ابوہریرہ نے کہا تھا کہ ردی معاویہ کے ہاں اچھی ملتی ہے اور نماز علی کے ہاں اچھی ہوتی ہے اسی طرح اس نے کہا کہ عقائد تو مولوی محمد علی صاحب کے درست ہیں مگر دعائیں ان کی قبول ہوتی ہیں تو قوم میں بادشاہت ہونے کے بعد پھر بھی کئی لوگ غریب ہی رہتے ہیں۔ مگر کہا بھی جاتا ہے کہ وہ قوم بادشاہ ہے کیونکہ جب کسی قوم میں سے کوئی بادشاہ ہو تو تمام قوم بادشاہت کے فوائد سے حصہ پاتی ہے اسی طرح جب کسی قوم میں سے جب بعض افراد کو خلافت مل جائے۔ تو یہی کہا جائے گا کہ اس قوم کو وہ انعام ملا ہے۔ یہ ضروری نہیں ہوگا کہ ہر فرد کو وہ انعام ملے۔

#### دوسری مثال

اس کی یہ آیت ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَإِذْ أَقْبَلْنَا بُرْجَانَہٗمُ اٰمَنُوْا بِمَا اَنْزَلْنَا عَلٰہٗمُ قَالُوْا تَوْحِیْدًا

بِمَا أَنْزَلَ عَلَيْكَ مِنْ بَنَدٍ مُنْقَظَةٍ  
بِمَا دَرَأَوْهُ - (بقرہ ع ۱۱)  
کہ جب یہود سے یہ کہا جاتا ہے کہ قرآن  
مجید میں جو نوحہ اترا ہے اس پر ایمان  
لاؤ تو وہ کہتے ہیں ذُو مِثِّ بِنْدٍ مُنْقَظَةٍ  
عَلَيْكَ ہم تو اسی پر ایمان لائیں گے جو ہم  
پر نازل ہوا ہے اور یہ امر صاف ظاہر ہے  
کہ وحی ان پر نہیں اتری تھی بلکہ حضرت  
موسیٰ علیہ السلام پر اتری تھی۔ مگر وہ کہتے  
ہیں ہم پر اتری گویا وہ حضرت موسیٰ علیہ  
السلام کے کلام کے متعلق اَنْزَلَ عَلَيْنَا  
کہتے ہیں اسی طرح بعض افراد پر جو اس  
قسم کا انعام نازل ہو جس سے ساری قوم کو  
فائدہ پہنچتا ہو تو یہی کہا جاتا ہے کہ وہ وحی  
قوم کو ملا ہے چونکہ طو کیت کے ذریعہ سے  
ساری قوم کی عزت ہوتی ہے۔ اس وجہ  
سے جَعَلْنَاكُمْ مَلَكًا فَطَبَا۔ اور چونکہ  
خلافت سے سب قوم نے نفع اٹھانا تھا  
اس لئے خلافت کے بارہ میں بھی یہی کہا  
کہ تم کو خلیفہ بنایا جائے گا۔

دوسرا جواب

یہ ہے کہ خداتعالیٰ کے فضل نے اسی امر  
پر شہادت دے دی ہے کہ اس کی اس  
آیت سے کیا مراد ہے خداتعالیٰ نے یہ کہا  
تھا کہ وَعَدَاؤُهُ الَّذِينَ آمَنُوا  
مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ  
لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ  
كما استخلف الذين من  
قبله۔ کہ وہ ایمان اور عمل صالح  
پر قائم رہنے والوں کو زمین میں اسی  
طرح خلیفہ بنائے گا جس طرح اس نے  
پہلوں کو خلیفہ بنایا تھا اب اگر اللہ تعالیٰ  
کی اس سے جہودیت شرادستی تو ہمیں دیکھنا  
چاہیے کہ آیا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
کے بعد وہ جہودیت قائم ہوئی یا نہیں اور  
اگر خداتعالیٰ کا یہ منشاء تھا کہ بعض افراد  
امت کو خلافت ملے گی اور ان کی وجہ  
سے ساری قوم برکاتِ خلافت کی مستحق  
قرار پائے گی تو ہمیں یہ دیکھنا چاہیے کہ  
آیا اس رنگ میں مسلمانوں میں خلافت  
قائم ہوئی یا نہیں؟ اس نغمہ نگاہ کے  
ناحت جب ہم رسول کریم صلی اللہ علیہ  
وسلم کی وفات کے بعد کے حالات کو دیکھتے  
ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ بعض افراد  
امت کو ہی خلافت ملی تھی۔ سب کو  
خلافت نہیں ملی پس یا تو یہ ماننا کہ رسول  
کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد  
لَاكَ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا  
الصَّالِحَاتِ کے مصداق نہیں رہے  
تھے اور جس طرح شیعہ کہتے ہیں کہ آت

میں صرف اڑھائی مونس تھے اسی طرح  
نوذ بائند سب منافق ہی منافق رہ گئے  
تھے اس لئے

خلافت قومی کا وعدہ

ان سے پورا نہ ہوا اور یہ مانو کہ خلافت  
کا طریق وہی تھا جو رسول کریم صلی اللہ علیہ  
وسلم کی وفات کے بعد عملاً جاری ہوا بہر حال  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اللہ تعالیٰ  
نے مسلمانوں میں جس رنگ میں خلافت  
قائم کی وہ خداتعالیٰ کی فعلی شہادت ہے  
خداتعالیٰ کی فعلی شہادت بتا رہی ہے کہ قوم  
سے اس وعدہ کو بعض افراد کے ذریعہ ہی  
پورا کیا جاتا ہے۔

دوسرا اعتراض

اس آیت پر یہ کیا جاتا ہے کہ بہت اچھا  
ہم نے مان لیا کہ اس آیت میں افراد کی فطرت  
کا ذکر ہے مگر تم خود تسلیم کرتے ہو کہ پہلوں  
میں خلافت یا نبوت کے ذریعہ سے بڑی  
یا ملوک کے ذریعہ سے مگر خلفاء اربعہ کو نہ  
تم نبی مانتے ہو۔ نہ ملوک۔ پھر یہ وعدہ  
کس طرح پورا ہوا اور وہ اس آیت  
کے کس طرح مصداق ہوئے؟ اس کا جواب  
یہ ہے کہ اس میں کوئی شک نہیں کہ پہلوں  
کو خلافت یا نبوت کی شکل میں ملی یا  
طو کیت کی صورت میں۔ مگر مشابہت  
کے یہ معنی نہیں ہوتے کہ ہر رنگ میں  
مشابہت ہو بلکہ صرف اصولی رنگ میں  
مشابہت دیکھی جاتی ہے مثلاً کسی جگہ  
آدمی کا ہم ذکر کریں اور پھر کسی دوسرے  
کے متعلق کہیں کہ وہ بھی دیا ہی لہیا  
تو اب کوئی شخصی ایسا نہیں ہو گا جو یہ کہے  
کہ جب تم نے دونوں کو ملجا قرار دے دیا  
ہے تو یہ مشابہت کس طرح درست ہوتی  
ان میں سے ایک چور ہے دوسرا خاڑی  
یا ایک عالم ہے دوسرا جاہل ہے بلکہ صرف  
لمبائی میں مشابہت دیکھی جائے گی اس  
کی مثال ہمیں قرآن کریم سے بھی ملتی ہے  
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اِنَّا ارسلنا الیٰکُم  
رَسُوْلًا شَٰهِدًا عَلَیْکُمْ کَمَا  
ارسلنا الٰہی فروعون رسولک  
(مزمل ع) کہ ہم نے تمہاری طرف اپنا  
ایک رسول بھیجا ہے جو تم پر گواہ ہے  
اور وہ دلیا ہی رسول ہے جیسے ہم نے  
فروعوں کی طرف رسول بھیجا تھا۔ اب دیکھو  
اللہ تعالیٰ نے یہاں

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
اور حضرت موسیٰ علیہ السلام  
کی آپس میں مشابہت بیان کی ہے حالانکہ

حضرت موسیٰ علیہ السلام فروعوں کی طرف  
بھیجے گئے تھے اور رسول کریم صلی اللہ  
علیہ وسلم کسی ایک بادشاہ کی طرف  
نہیں بھیجے گئے تھے بلکہ ساری دنیا کے  
بادشاہوں کی طرف مبعوث ہوئے تھے  
اسی طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام نبی کریم  
کی ہدایت کے لئے مبعوث ہوئے تھے  
مگر حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
ساری دنیا کی ہدایت کے لئے بھیجے گئے  
تھے۔ پھر حضرت موسیٰ علیہ السلام کی  
رسالت کا زمانہ صرف انیس سو سال  
تک تھا مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
کی رسالت کا زمانہ قیامت تک کے  
لئے ہے۔ یہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اور  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات  
میں اہم فرق ہے مگر باوجود ان اختلافات  
کے مسلمان بھی کہتے ہیں کہ رسول کریم صلی  
اللہ علیہ وسلم حضرت موسیٰ علیہ السلام کے  
مشیل ہیں پس اگر اسی قسم کے اختلافات  
کے باوجود آپ کی مشابہت میں فرق نہیں  
آتا تو اگر پہلوں کی خلافت سے بعض نزدیکی  
امور میں خلفاء اسلام مختلف ہوں تو  
اسی میں اعتراض کی کوئی بات ہے؟ اصل  
بات جو اس آیت میں بتائی گئی تھی وہ یہ تھی  
کہ جس طرح موسیٰ علیہ السلام کی قوم کو نبی  
کے لئے ان کی وفات کے بعد خداتعالیٰ کی  
خاص حکمت نے بعض وجودوں کو ان کی  
امت کی خدمت کے لئے چن لیا تھا اسی  
طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات  
کے بعد بھی اللہ تعالیٰ بعض ایسے وجود کو  
کے گا جو آپ کی امت کو سنبھال لیں  
گے اور یہ مقصد بہ نسبت سابق خلفاء کے  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلفاء  
نے زیادہ پورا کیا ہے پھر جس طرح  
موسیٰ علیہ السلام کے تیرہ سو سال بعد اللہ  
تعالیٰ نے سیح ناصری کو مبعوث فرمایا  
جو موسوی شریعت کی خدمت کرنے  
والے ایک تابع نبی تھے۔ اسی طرح  
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تیرہ  
سو سال کے بعد اللہ تعالیٰ نے سیح  
موجود کو بھیجا اور اس طرح اس تابع  
نبوت کا جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
کی شان کے مناسب حال امتی نبوت  
ہے دروازہ کھول دیا اور آپ کے ذریعہ  
پھر اس نے آپ کے ماننے والوں میں

خلافت کو بھی زور دیا  
چنانچہ یہ سلسلہ خلافت حضرت سیح موجود  
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد شروع ہوا  
اور خلافت ثانیہ تک محدود اور اگر جنت  
احدیہ میں ایمان بالحق خلافت قائم رہا۔ اور

اور وہ اس کو قائم رکھنے کے لئے سیح  
رنگ میں جدوجہد کرتی رہا تو اللہ تعالیٰ  
یہ وعدہ ملجا ہوتا چلا جائے گا مگر جانت  
احدیہ کو جو اشارہ اس آیت میں کیا گیا  
ہے کبھی نہیں بھرا جائے۔ اور وہ اشارہ  
یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جس طرح  
ہم نے پہلوں کو خلیفہ بنایا اسی طرح ہمیں  
خلیفہ بنائیں گے یعنی خلافت کو ممتد کرنے  
کے لئے پہلوں کے طریق انتخاب کو مدنظر  
رکھو اور پہلی قوموں میں سے یہودیوں  
کے علاوہ ایک عیسائی قوم بھی تھی جس  
میں خلافت بادشاہت کے ذریعہ سے  
نہیں آئی بلکہ ان کے اندر خفاشی دینی فطرت  
تھی۔ پس کما استخلف الذین  
من قبلہم میں پہلوں کے طریق  
انتخاب کی طرف بھی توجہ دلائی گئی ہے  
اور حضرت سیح موجود علیہ السلام کا ایک انعام  
تھی اس کی تصویر کرتا ہے۔ آپ کا  
الہام ہے "کیسا کی طاقت کا نسخہ"  
(تذکرہ ص ۲۸) یعنی کیسا کی طاقت کی ایک  
خاصی وجہ ہے اس کو یاد رکھو گویا قرآن  
کریم نے کما استخلف الذین  
من قبلہم کے الفاظ میں جس  
نسخہ کا ذکر کر دیا تھا الہام میں اسی  
کی طرف اشارہ کر دیا گیا اور بتایا گیا  
کہ جس طرح وہ لوگ اپنا خلیفہ منتخب کرتے  
ہیں اسی طرح یا اس کے قریب قریب  
تم بھی اپنے لئے خلافت کے انتخاب کا  
طریقہ ایجاد کرو۔ چنانچہ اسی طریق سے  
قریباً انیس سو سال سے عیسائیوں کی  
خلافت محفوظ چلی آتی ہے عیسائیت  
کے خراب ہونے کی وجہ سے بے شک  
انہیں وہ نور حاصل نہیں ہوا جو پہلے زمانوں  
میں حاصل ہوا کرتا تھا۔ مگر جماعت احمدیہ  
اسلامی طریق کے مطابق اس قانون  
کو ڈھال کر اپنی خلافت کو سینکڑوں  
بلکہ ہزاروں سال تک کے لئے محفوظ کر  
سکتی ہے۔ چنانچہ اس کے مطابق ہی  
نے آئندہ انتخاب خلافت کے متعلق ایک  
قانون بنا دیا ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ  
اگر جماعت احمدیہ ایمان بالحق خلافت پر  
قائم رہی اور اس کے قیام کے لئے سیح  
ورد جمہد کرتی رہی تو خدا تعالیٰ کے  
فضل سے قیامت تک یہ

قائم رہے گا اور کوئی شیطان اسی میں  
رضخ اندازی نہیں کر سکے گا۔  
ایک اعتراض  
یہ کیا جاتا ہے کہ اگر خلافت کا مسلمانوں

دعویٰ تھا تو حضرت علیؑ کے بعد خلافت کیوں بند ہو گئی؟ اس کا جواب یہ ہے کہ یہ دعویٰ شرطی تھا۔ آیت کے الفاظ میں بتائے ہیں کہ یہ دعویٰ ان لوگوں کے لئے تھا جو خلافت پر ایمان رکھتے ہوں گے اور حصول خلافت کے لئے جو مناسب قوی اعمال ہونگے وہ کرتے ہونگے کیونکہ یہاں اَمْنًا وَ عَمَلًا الصَّالِحَاتِ کے الفاظ ہیں اور صَلَاح کے معنی عربی زبان میں ایسے کام کہ ہوتے ہیں جو مناسب حال ہو چونکہ اس آیت میں خلافت کا ذکر ہے اس لئے اَمْنًا سے مراد اَمْنًا بِالْخِلاَفَةِ ہے اور عَمَلًا الصَّالِحَاتِ سے مراد عَمَلًا عَمَلًا مَنَابِتًا لِحُصُولِ الْخِلاَفَةِ ہے اگر یہ شرط پوری نہ ہوگی تو خداتعالیٰ کا وعدہ بھی پورا نہ ہوگا

مناہجہ ہوتا ہے اور جس کے ذریعہ سے وہ اسلام کو محفوظ کرنا چاہتا ہے معزول کر دے و ظاہر ہے کہ ایسے شخص کو امت اسلامیہ معزول نہیں کر سکتی ایسے شخص کو تو شیطان کے چیلے ہی معزول کرنے کا دعویٰ کر سکتے ہیں

### دوسرا جواب

استیلاء ہے جو انعام منہ مانگے ملے اس کا رد کرنا تو انسان کو اور بھی مجرم بنا دیتا ہے اور اس پر شدید حجت قائم کر دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ تو فرمائے گا اے لوگو! میں نے تمہاری مرضی پر چھوڑا اور کہا کہ میرے انعام کو کس صورت میں لینا چاہتے ہو تم نے کہا ہم اس انعام کو فلاں شخص کی

لشکر شدید۔ (ابراہیم ص ۲) اسی کی طرف اشارہ کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ مَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَٰلِكَ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفٰسِقُونَ یعنی انتخاب کے وقت تو ہم نے امت کو اختیار دیا ہے مگر چونکہ اس انتخاب میں ہم امت کی رہبری کرتے ہیں اور چونکہ ہم اسی شخص کو اپنا بنا لیتے اس لئے اس کے بعد امت کا کوئی اختیار باقی نہیں رہتا۔ اور جو شخص پھر بھی اختیار چاہتا ہے تو یاد رکھئے کہ وہ ظیفہ کا مقابلہ نہیں کرنا بلکہ ہمارے انعام کی بے قدری کرنا ہے پس اگر انتخاب کے وقت وہ اَمْنًا وَ عَمَلًا الصَّالِحَاتِ میں شامل تھا تو اب اس اقدام کی وجہ سے ہمارا درگاہ میں اس کا نام اَمْنًا وَ عَمَلًا الصَّالِحَاتِ کی فہرست سے کاٹا جائیگا اور

## مقام خلافت

### حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کا واقع مسلک

ذیل میں حضرت حاجی المرہین مولای نور الدین خلیفۃ المسیح الاولؑ رضی اللہ عنہ کے چند مفید حوالے ہدیہ قارئین کے جاتے ہیں جن پر سو مری نظر ڈالنے سے یہ حقیقت روز روشن کی طرح واضح ہو جاتی ہے کہ جامعیت احمدیہ میں خلافت علی منہاج النبوة کے قیام کے بارے میں حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کا کیا مسلک تھا۔ (ایڈیٹر)

خلیفہ کے میں اطاعت کا شرط ہے لہذا جاتا ہے کہ خلیفہ کا کام صرف نماز پڑھنا دینا یا پھر بیعت لے لینا ہے۔ یہ کام تو ایک ملاں بھی کر سکتا ہے۔ اس کے لئے کسی خلیفہ کی ضرورت نہیں بیعت وہ ہے جس میں کامل اطاعت کی جائے اور خلیفہ کے کسی ایک حکم سے بھی انحراف نہ کیا جائے۔ (اختیار بدر ۲۱ اکتوبر ۱۹۰۹ء)

### واسعول کی فہرست

یہ لکھا جائے گا۔ پھر فرماتا ہے وَ اتِمُّوا الصَّلٰوةَ وَ آتُوا الزَّكٰوةَ وَ اطِيعُوا امرِ الرَّسُولِ لَعَلَّكُمْ تَرْحَمُونَ اس آیت میں مَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذٰلِكَ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفٰسِقُونَ کے متبادل نماز اور زکوٰۃ اور اطاعت رسول کا ذکر کر کے اس طرف بھی توجہ دلانی گئی ہے کہ اگر کسی وقت برکاتِ خلافت کے نزول میں کسی آجائے تو مسلمانوں کو بحیثیت قوم نمازوں میں لگنا چاہئے اور زکوٰۃ دینے میں جیت ہو جانا چاہئے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اطاعت اختیار کرنی چاہئے۔ اگر وہ ایسا کریں گے تو ان پر رحم کیا جائے گا اور پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی ایسا نائب کھڑا کر دیا جائے گا۔ جو سب مسلمانوں کو اکٹھا کر دے گا مگر یہاں تک کہ خلافت کبھی زمین پر غالب نہیں آئیں گے بلکہ اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کو کھڑا کرے گا جو خلافت پر ایمان رکھتے ہوں۔ خواہ جزی ہو یا خواہ خارج جو منکرینِ خلافت ہیں کبھی بھی دنیا پر حاکم نہیں ہونے بلکہ سستی جو عنہ سے خلافت کے قائل ہیں لیکن حضرت عثمانؓ اور حضرت عثمان غنیؓ کے زمانہ میں انہوں نے اپنی جانب قربان کر کے خلافت کو قائم رکھنے کی کوشش نہیں کی وہی ہمیشہ غالب رہے ہیں۔

(تفسیر کبیر علیہ السلام حصہ اول ص ۳۸۷ تا ۳۹۳)

### خلیفہ خدا بنانا ہے

”کسی نہ کسی انسان نے نہ کسی انجن نے خلیفہ بنایا ہے اور نہ ہی کسی انجن کو اس قابل سمجھا ہوں کہ وہ خلیفہ بنائے پس چھوڑو کسی انجن نے بنایا ہے اور نہ ہی اس کے بنانے کی قدر کرتا ہوں اور اس کے چھوڑ دینے پر تھوکتا بھی نہیں اور نہ اب کسی میں طاقت ہے کہ وہ اس خلافت کی رود کو مجھ سے چین لے“ (بدر ۱۹۱۱ء)

”ایک نکتہ قابل یاد سنانے دیتا ہوں کہ جس کے اظہار سے میں باوجود کوشش کے نہیں لکھا وہ یہ کہ میں نے حضرت خواجہ سلطانؒ کو دیکھا ان کو قرآن شریف سے بڑا لائق تھا۔ ان کے ساتھ بڑی محبت ہے۔ ۸۶ برس تک انہوں نے خلافت کی ۲۲ برس کی عمر میں خلیفہ ہوئے یہ بات یاد رکھو میں نے کسی خاص مصلحت اور خاص بھلائی کیلئے کہا ہے۔“ (بدر ۲۶ جولائی ۱۹۱۰ء)

”خلیفۃ المسیح الاولؑ نے ہمیشہ جاہلیت کو خلافت کی اہمیت اور اس کے ساتھ وابستگی کی تلقین فرمائی اپنی وفات سے چند روز قبل آپ نے فرمایا کہ:-

”خلیفہ اللہ ہی بنانا ہے میرے بعد بھی اللہ ہی بنائے گا۔“

### آخری تحریری وصیت

”میرا جانشین متقی ہو ہر دعوت پر عالم باطنی حضرت صاحب کے پرتے اور نئے اصحاب سے سلوک چشم بوشی اور درگزر کو کام لادے۔ میں سب کا خیر خواہ ہوں وہ بھی خیر خواہ رہے قرآن و حدیث کا درس جاری رہے۔“

(المسک ۷ مارچ ۱۹۱۱ء)

یہ ہے کہ اسی جگہ وعدہ کا لفظ ہے اور وعدہ احسان پر وراثت کے لئے ہے۔ اس اعتراف کے معنی یہ ہونگے کہ چونکہ اس انعام کا انتخاب اللہ تعالیٰ نے امت کے ہاتھ میں رکھا ہے اسے قبول ہی نہیں کر دہ اس انعام کو رد کر دہے۔ ہر عقلمند سمجھ سکتا ہے کہ یہ استیلاء بدترین

صورت میں لینا چاہئے ہیں اور میں نے اپنے فضل اس شخص کے ساتھ وابستہ کر دئے جیسا میں نے تمہاری بات مان لی تو اب تم کہتے ہو کہ ہم اس انعام پر راضی نہیں اب اس نعمت کے رد کرنے میرا میں اس کے سوا اور کیا کہہ سکتا ہوں کہ لمن کفر فسود انت عذابی

حضرت علیؑ کے بعد صرف نظر خلافت باقی رہ گیا تھا لیکن عملاً بادشاہت قائم ہو گئی اور خلافت کے لئے جو شرط ہے کہ تبلیغ دین اور تبلیغ اسلام کرے وہ سب گئی تھی پس شرط کے خارج ہونے سے شرط بھی خارج ہو گیا اور خداتعالیٰ کا وعدہ ٹل گیا۔

### ایک اعتراض

یہ کیا جاتا ہے کہ جب خلیفہ انتخاب ہوتا ہے تو پھر امت کے لئے اس کا عمل بھی جائز ہوا اس کا جواب یہ ہے کہ گو خلیفہ کا تقرر انتخاب کے ذریعہ ہوتا ہے لیکن یہ آیت یعنی حرج کے طور پر اس امر پر دلالت کرتی ہے کہ اللہ تعالیٰ امت کو اپنے فیصلہ کا اس امر میں ذریعہ بنانا ہے اور اس کے دماغ کو خاص طور پر روشنی بخشتا ہے لیکن مقرر اصل میں اللہ تعالیٰ ہی کرتا ہے چنانچہ فرماتا ہے لَیْسَتْ خِلاَفَتُهُمْ كَدَعْوَانِ كُوَيْلِمْ كَا لَیْسَ كُو خَلِیْفَةُ كَا اَتَخَاب كُو مَوَلٰی كَا ذَرِیْعَةُ كَا لَیْسَ كُو لَیْ كُن اللہ تعالیٰ کا الہام لوگوں کے دل کو اصل حقدار کی طرف متوجہ کر دیتا ہے اور اللہ تعالیٰ بتاتا ہے کہ ایسے خلفاء میں میں فلاں فلاں خصوصیات پیدا کر دیتا ہوں اور یہ خلفاء ایک انعام الہی ہوتے ہیں پس اس صورت میں اسی اعتراض کی تفصیل یہ ہو گئی کہ کیا امت کو یہ حق حاصل نہیں کہ وہ اس شخص کو جو کامل مؤثر ہے جس کے دین کو اللہ تعالیٰ نے قائم کرنے کا فیصلہ فرمایا ہے جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے تمام خطرات کو دور کرنے کا وعدہ کیا ہے اور جس کے ذریعہ سے وہ شرک کو

# خلافت اجماعیہ و بیعت خلافت

از مجتہد مولانا شیخ مبارک احمد صاحب فاضل

غیر مبایعین حضرت کا یہ موقف ہے کہ سیدنا حضرت سید مود علیہ السلام کے بعد شخصی خلافت یعنی کسی فرد واحد کی خلافت نہیں ہوگی۔ بلکہ حضور نے انجمن کو بائشیں فرزندیکو فرد واحد کی خلافت کے سلسلہ کو ختم کر دیا۔ اس کے برعکس جماعت مبایعین اس موقف پر قائم ہے کہ حضرت سید مود علیہ السلام کے بعد اسی طریق پر شخصی خلافت سلسلہ اجریہ میں جاری ہے جس طرح؟ حضرت علیؑ نے خلافت کے بعد شخصی خلافت کا افسوس کیا۔

ان ہر دو موقفوں میں سے کونسا موقف درست ہے؟ در کوئی جماعت صحیح راستہ پر گامزن ہے؟ اس کے لئے ضروری ہے کہ ہم حضرت سید مود علیہ السلام کے ارشادات کی طرف رجوع کرتے ہیں۔ پھر حضرت خلیفہ اولیٰ رضی اللہ عنہ کے ارشادات سے راہ نمائی حاصل کریں، کیونکہ جماعت غیر مبایعین نے آپ کو حضرت سید مود علیہ السلام کا خلیفہ اول قبول کیا اور آپ کے فرزند کو فرمودہ سید مود کو فرار دیا۔ پھر تا قیام خلافت تائبہ غیر مبایعین کے اپنے بیانات سے بھی جب تک کہ اختلاف صورتاً تمام نہ ہوئی تھی اور خلافت تائبہ کا قیام نہ ہو گیا صحیح موقف کی طرف نشاندہی ہوتی ہے۔

اس سلسلہ میں خاکسار حضرت سید مود علیہ السلام کے دو قسم کے ارشادات پیش کرے گا۔ ایک عمومی جن میں حضرت علیؑ نے خلافت کے بعد امت محمدیہ میں خلافت کے دائمی طور پر جاری رہنے کا ذکر ہے اور دوسرے خصوصی ارشادات جن سے خالصتہً یہ ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت سید مود علیہ السلام کے بعد خلافت کا سلسلہ قائم ہوگا۔

۱۔ حضرت سید مود علیہ السلام اپنی کتاب شہادۃ القرآن صفحہ ۴۴ پر فرماتے ہیں :-

” بعض صاحب آیت وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَلَيُمَيِّنَنَّ لَهُمْ سُلْطَانَهُمْ فَهُمْ فِيهَا مِنْكُمْ“

خلافت کا صرف تیس برس ہی دور تھا اور پھر ہمیشہ کے لئے اسلام ایک لادول حکومت میں پر گیا۔

۲۔ پھر اسی کتاب کے صفحہ ۴۵ پر اپنے لکھا: ” ان آیات را بیت استنخلاف وغیرہ۔“ (نقل) گو اگر کوئی شخص تائب اور بخیر کی نظر سے دیکھے تو میں کیونکر کہوں کہ وہ اس بات کو سمجھ نہ جائے کہ خدا تعالیٰ نے اس امت کے لئے خلافت دائمی کا صاف وعدہ فرمایا ہے۔ اگر خلافت دائمی نہیں تھی تو شریعت موسوی کے خلیفوں سے تشبیہ دینا کیا معنی رکھتا تھا۔

” اور اگر خلافت راشدہ صرف تیس برس تک رہ کر پھر ہمیشہ کے لئے اس کا دور ختم ہو گیا تھا تو اس سے لازم آتا ہے کہ خدا تعالیٰ کا ہرگز یہ ارادہ نہ تھا کہ اس امت پر ہمیشہ انوائب سعادت مفتوح رکھے۔“

ان ارشادات سے ان لوگوں کی تردید کی گئی ہے جو یہ سمجھتے ہیں کہ خلافت صرف صحابہ تک ہی محدود تھی اور اس کے بعد خلافت کو بند سمجھتے ہیں۔ آپ ان ارشادات سے واضح کر دیا ہے کہ آیت استنخلاف میں دائمی خلافت کا صاف وعدہ ہے۔ خلافت کی علت غائی بھی اس بات کی متقاضی ہے کہ آیت استنخلاف کی عمومیت کی تسلیم کیا جائے۔ حضرت سید مود علیہ السلام نے اپنی اسی کتاب شہادۃ القرآن میں تحریر فرمایا ہے :-

” چونکہ کسی انسان کے لئے دائمی طور پر بقا نہیں لہذا خدا تعالیٰ نے یہ ارادہ کیا کہ رسولوں کے وجود کو جو تمام دنیا کے وجودوں سے اشراف و ادنیٰ ہیں اسی طور پر ہمیشہ کے لئے تاقیامت قائم رکھے۔ سو اسی غرض سے خدا تعالیٰ نے خلافت کو جو بیگزینا تادنیابھی اور کسی زمانہ میں برکات رسالت سے محروم نہ رہے۔ پس جو شخص خلافت کو تیس برس تک ماننا ہے وہ اپنی نادانی سے خلافت کی علت غائی کو نظر انداز کرتا ہے اور نہیں جانتا کہ خدا تعالیٰ کا یہ ارادہ تو ہرگز نہ تھا کہ رسول کریمؐ کی وفات کے بعد صرف تیس برس تک رسالت کی

برکتوں کو خلیفوں کے لباس میں رکھنا ضروری ہے۔ پھر بعد اس کے دنیا تباہ ہو جائے تو ہو جائے۔ کچھ پردا نہیں۔“ ان عمومی ارشادات کے بعد جو خلافت کے سلسلہ کو جاری رکھنے کی واضح دلیل ہیں۔ اب خصوصی ارشادات پیش کئے جاتے ہیں جن سے ایک اور ایک دہ کی طرح یہ ثابت ہو گیا کہ حضرت سید مود علیہ السلام کے بعد خلافت کا سلسلہ جاری رہے گا اور یہ خلافت شخصی خلافت ہوگی۔ اور خلافت راشدہ کے طریق اور طرز پر ہوگی۔

۱۔ حضرت سید مود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی کتاب حمانۃ البشری میں حضرت علیؑ کے خلیفہ کی ایک حدیث کو درج فرمایا اور لکھا ہے کہ :-

” شَرَّ بَيْتٍ فِرَ الْمَسَاجِدِ الْمَوْجُودَةِ اَذْخَلِيْفُهُ مِنْ خَلْفَائِي لِي اَرْضٍ وَهَشَقِي۔“

کہ خود سید مود یا اس کے خلفاء میں سے کوئی خلیفہ ارض و ہشقی کی طرف سفر کرے گا۔

حضرت علیہ السلام نے اپنی کتاب میں یہ تحریر فرما کر دو نہایت ہی واضح گواہیاں خلافت کے سلسلہ پر پیش فرمائی ہیں۔ ایک تو یہ کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ سید مود کے جانشین اور خلیفے ہوں گے اور ان میں سے کوئی خلیفہ دمشق کا سفر بھی کرے گا۔ دوسری گواہی آپ کی اپنی ہے کہ گویا آپ نے اس حدیث کو قبول فرمایا اور اس طرح آپ نے اپنے بعد جو کچھ ہونے والا تھا اس کا اظہار اس حدیث کے درج کرنے سے فرمادیا۔ اور اپنی وفات سے پندرہ سال پہلے یہ گواہی دے دی کہ میرے بعد مقتدر خلیفے ہوں گے اور ان میں سے کوئی ایک خلیفہ دمشق کا سفر بھی کرے گا۔

۲۔ اپنی وفات سے کچھ عرصہ قبل حضور نے رسالہ ”الوہبیمتے“ تحریر فرمایا اور اسی میں یہ لکھا کہ اللہ تعالیٰ نے نبیوں کو

” ایسے وقت میں وفات دیکر جو ظاہر ایک ناکامی کا خوف اپنے ساتھ رکھتا ہے مخالفوں کو ہنسی اور ہتھیے اور ظن و تشنیع کا مرفوع دیکھتا ہے اور جب وہ ہنسی ٹھٹھا کر دیکھتے ہیں تو پھر ایک دوسرا لکھ اپنی قدرت کا دکھاتا ہے اور ایسے اسباب پیدا کر دیتا ہے

جن کے ذریعہ سے وہ مقاصد جو کسی قدر ناممکن رہ گئے تھے اپنے کمال کو پہنچتے ہیں۔ غرض دو قسم کی قدرت ظاہر کرتا ہے (۱) خود نبیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھانا ہے (۲) دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی وفات کے بعد مشکلات کا سامنا پیدا ہونا ہے اور دشمن زور میں آجاتے ہیں اور خیل کرتے ہیں کہ اب کام بگڑ گیا اور یقین کرتے ہیں کہ اب یہ جماعت نابود ہو جائے گی اور خود جماعت کے لوگ بھی تردد میں پڑ جاتے ہیں اور ان کی کمری ٹوٹ جاتی ہیں اور کئی بد قسمت مرتد ہونے کی راہ اختیار کر لیتے ہیں۔ تب خدا تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے اور گرفتاری جماعت کو سنبھال لیتا ہے۔ پس جو اخیر تک صبر کرتا ہے خدا تعالیٰ کے اسی معجزہ کو دیکھتا ہے جیسا کہ حضرت ابو بکر صدیق کے وقت میں ہوا جو کہ حضرت علیؑ نے وفات کے وقت میں ہوا جو کہ ایک بے وقت موت تھی اور یہ کہ سے بادیشین مرتد ہو گئے اور صحابہ بھی مارے غم کے دیوانہ کی طرح ہو گئے تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابو بکر صدیق کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا ثبوت دکھایا اور اسلام کو نابود ہونے سے بچا دیا اور اس وعدہ کو پورا کیا جو فرمایا تھا وَ لَيُصَلِّتَنَّ لَهُمْ دِينَهُمُ الَّذِي ارْتَضَىٰ لَهُمْ وَ لَيُبَدِّلَنَّهُمْ مِنْ بَعْدِ حَوْفِهِمْ اُمَّتًا يُحِبُّونَ“

خوف کے بعد پھر ہم ان کے پیچھے جا دیں گے۔ اور پھر فرمایا :- ” سو اے عزیزو! جبکہ قدیم سے سنت اشدی ہے کہ خدا تعالیٰ نے دو قدریں دکھلانا ہے تا مخالفوں کی دو جھوٹی خوشیوں کو پامال کر کے دکھلا دے۔ سو اب حکم نہیں کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دیوے۔ اس لئے تم میری اس بات سے جو میں نے تمہارے پاس بیان کی ہے علیٰ کین مت ہو اور تمہارے دل پر کین نہ ہو جائیں کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا دیکھنا بھی ضروری ہے اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا اور دوسری قدرت آ نہیں سکتی جب تک میں نہ جاؤں لیکن میں جب جاؤں گا تو پھر خدا اس دوسری قدرت کو تمہارے لئے

یہ سچ دیکھو کہ جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی۔ (اوسیت ص ۶۰) حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اس تحریر سے کئی نتائج نکلتے ہیں:-

پہلا نتیجہ یہ ہے کہ قدرت تائید خلفاء ہی کا نام ہے۔ کیونکہ حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-

"تم خدا تعالیٰ نے حضرت ابوبکر صدیق کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا۔"

قدرت تائید کے سمجھانے کے لئے حضرت ابوبکر صدیق کی مثال دے کر حضور نے اس بات کو واضح فرمایا کہ قدرت تائید سے مراد خلافت ہے۔ دوسرا نتیجہ یہ ہے کہ اس عبارت سے یہ نکلتا ہے کہ حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے مراد صرف مابودیت والی خلافت ہی مراد نہیں

لیتے بلکہ اس کو عمومیت کا رنگ دیتے ہیں اور اس خلافت کو بھی آیت اختلاف کا مصداق ہی سمجھتے ہیں جس کے معنی حضرت ابوبکر صدیق ہوئے ہیں۔ پس خلفاء کا وہ سلسلہ بھی آیت اختلاف کا مصداق قرار پاتا ہے جس کی ابتداء

حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کے وجود سے ہوئی۔ یہ سب سے پہلے اس عبارت سے یہ نکلتا ہے کہ انبیاء کے بعد سخت امتلاؤں کا آنا مقدور ہوتا ہے اور ان امتلاؤں کا خلافت کے ذریعہ سے زائل

کیا جانا اللہ تعالیٰ کی قدرت قدرہ سے ہے۔ ہر ایک کی امت سے یہ معاملہ پیش آیا۔ اور یہ سنت تکریم سلسلہ احمدیہ میں بھی ضرور پائی ہوگی۔ جیسا کہ حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

"سوائے مکتب نہیں کہ خدا تعالیٰ اپنی تقدیم صفت کو ترک کر دلوں سے۔"

یہ عبارت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر بھی ناگوار نہ تھی۔ امتلاؤں سے اس وقت سے یہ نکلتا ہے کہ خود کی حالت میں پیدا ہوگی۔ لیکن سنت تکریم کے مطابق آپ کے خلفاء کے ذریعہ اس خوف کو امن سے بدل دیا جائے گا اور امتلاؤں کو زائل کیا جائے گا۔ اور یہ واضح ہے کہ حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد جماعت پر شدید امتلاؤں آئے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے خلیفہ کے ہاتھ سے ان کو دور کیا اور اس طرح اللہ تعالیٰ کا تکریم صفت پوری ہوا۔

چوتھا نتیجہ یہ ہے کہ اس عبارت سے یہ نکلتا ہے کہ قدرت تائید کے سلسلہ یعنی خلافت کے سلسلہ کا دوام جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے اور تائید جماعت پر شدید امتلاؤں کا دور نہیں آئے ہیں گئے۔ جماعت کا نظام دن ب دن مضبوط سے مضبوط تر ہوتا چلا جائے گا اور ایسا

استقامت کا حاصل ہو جائے گا کہ خلافت کا سلسلہ قیامت تک جاری رہے گا۔ کیونکہ حضور نے فرمایا:-

"کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔"

پانچواں نتیجہ یہ ہے کہ اس عبارت سے یہ نکلتا ہے کہ دوسری قدرت کا ظہور حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد ہوگا۔ یعنی آپ کے جانے کے بعد دوسری قدرت آئے گی۔ جیسا کہ آپ نے فرمایا:-

"اور وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ ہوں۔"

انہی تو حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں قائم ہو چکی تھی۔ لیکن یہاں پر قدرت تائید کے ظہور کے متعلق آپ فرماتے ہیں کہ وہ نہیں آسکتی جب تک کہ میں نہ ہوں۔ اور اگر یہی بیان کر

ایا ہوں کہ قدرت تائید سے مراد خلافت ہے تب اصل کی موجودگی میں خلافت کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ اس لئے حضور نے فرمایا کہ جب تک میں نہ جاؤں دوسری قدرت نہیں آسکتی، یعنی میرے جانے کے بعد خلافت کا سلسلہ قائم ہوگا جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زمانہ میں ہوا

یہ سب نتائج جو رسالہ اوسیت کی عبارت سے نکلنے میں ثابت کرتے ہیں کہ حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلافت کا سلسلہ جاری رہے گا اور شخصی خلافت کی صورت میں ہوگا۔

(اس سبب اشتہار میں حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ:-

"دوسرا طریق انزال رحمت کا ارسال فرسلین و نبیین و ائمہ و اولیاء و خلفاء ہے تا ان کی اقتداء و ہدایت سے لوگ راہ راست پر جائیں اور ان کے نمونہ پر اپنے تئیں بنا کر نجات پانچاں صو خدا تعالیٰ نے چاہا کہ اس عاجز کی اولاد سے ذریعہ سے یہ دونوں شخصیتیں ظہور میں آجائیں۔"

یہ ارشاد بھی بتاتا ہے کہ حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی جماعت میں خلافت کا سلسلہ جاری رہے گا اور بعض خلفاء حضور کی اولاد میں سے بھی ہوں گے۔

۴۔ حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے وفات سے ڈیڑھ ماہ قبل لاہور میں ایک تقریر فرمائی تھی جس میں خلافت کے متعلق ایک واضح ارشاد ہے۔ حضور فرماتے ہیں:-

"صوفیاء اس لئے نکلے کہ جو شخص یا رسول اور نبی کے بعد خلیفہ ہونے والا ہوتا ہے تو سب سے پہلے خدا کی طرف سے اس کے دل میں حق ڈالاجاتا ہے۔ جب کوئی رسول یا مشائخ و فاضل پانچاں ہے تو دنیا پر ایک زلزلہ آجاتا ہے اور وہ ایک ایسا ہی خطرناک ہوتا ہے جیسا کہ خدا کی خلیفہ کے ذریعہ اس کو شادا ہے اور پھر گویا اس امر کا از سر نو اس خلیفہ کے ذریعہ اصلاح و استحکام ہوتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کیوں اپنے بعد خلیفہ مقرر کیا۔ اس

میں بھی یہی بھیہ تھا کہ آپ کو خوب علم تھا کہ اللہ تعالیٰ نے خود ایک خلیفہ مقرر فرمائے گا، کیونکہ یہ خدا ہی کا کام ہے۔ پھر فرمایا:-

"ایک الہام میں اللہ تعالیٰ نے ہمارا نام بھی شیخ رکھا ہے: اَنْتَ الشَّيْخُ الْمُسَيَّبُ الَّذِي لَا يَضِلُّ وَدَمْتُهُ۔"

(الحکمہ ۱۲ اپریل ۱۹۰۵ء)

اس ارشاد سے بھی واضح ہے کہ حضور کے بعد خلفاء ہوں گے۔

۵۔ پھر آپ نے اپنے رسالہ "پیغام صلح" میں تحریر فرمایا:-

"جو لوگ ہماری جماعت سے ابھی باہر ہیں دراصل وہ سب پرانے طبع اور پرانے خیال ہیں کسی ایسے لیڈر کے ماتحت وہ لوگ نہیں ہیں جو ان کے نزدیک واجب الاطاعت ہے۔"

خاص ہے کہ واجب الاطاعت لیڈر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے نبی کے بعد خلیفہ ہی ہوتا ہے اس کے بغیر رحمت نظام قائم نہیں رہ سکتی۔ اس لئے ضروری ہے کہ سلسلہ خلافت جماعت احمدیہ میں جاری رہے تاکہ یہ جماعت بھی "پرانے طبع" اور "پرانے خیال" نہ بن جائے۔

۶۔ اسی طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے رسالہ "پیغام صلح" میں ہندوؤں سے معاہدہ کرنے اور ان کے نقص عہد کی صورت میں فرمایا کہ

"وہ لوگ ایک بڑی رقم تادان کی جو تین لاکھ روپے سے کم نہیں ہوگی احمدی سلسلہ کے پیش رو کی خدمت میں پیش کریں گے۔" (پیغام صلح)

اس سے بھی ثابت ہے کہ احمدی سلسلہ میں حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک ہر زمانہ میں ایک پیش رو اور واجب الاطاعت امام کا ہونا ضروری ہے ورنہ معاہدہ کی صورت سے اجتناب ہو جائے گی۔

حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ان ارشادات سے ثابت ہے کہ حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلافت کا سلسلہ جاری رہے گا اور یہ خلافت خلافت راستہ کے رنگ میں شخصی خلافت ہوگی اور پارلیمنٹوں یا سوسائٹیوں کے طریق پر کوئی انجمن خلافت کی مستحق نہ پہلے ہونی نہ آئندہ ہوگی۔

ارشاد استقامت

حضرت خلیفہ المسیح الاول رضی اللہ عنہ

حضرت مولانا حکیم نور الدین رضی اللہ عنہ نے ہر مئی ۱۹۰۵ء کو منصب خلافت پر سرفراز ہوئے

حضرت نے خلیفہ بننے کے بعد سے لے کر اپنی زندگی کے آخری لمحات تک خلافت کی اہمیت اور خلافت سے وابستگی اور اس کے مقام کے احترام کے متعلق اپنی تقریروں اور خطبات میں متعدد واضح ارشادات فرمائے ہیں۔

حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دعوت پر جماعت کے بڑے بڑے عمائدین کی طرف سے آپ کی خدمت میں درخواست پیش کی گئی کہ آپ خلافت کے بار کو سمجھائیں اور بیعت لیں۔ ان عمائدین میں خواجہ کمال الدین صاحب مولوی محمد علی صاحب اور ان کے کئی دیگر نقباء شامل تھے۔ اس درخواست پر حضرت خلیفہ اول نے جو ارشاد فرمایا وہ قابل غور بھی ہے اور قابل عمل بھی۔ آپ نے فرمایا:-

۱۔ "اگر تم میری بیعت ہی کرنا چاہتے ہو تو میں لوگوں سے بیعت لے جانے کا نام ہے۔ ایک وفد حضرت نے مجھے اشارہ فرمایا کہ وطن کا خیال بھی نہ کرنا۔ سوال کے بعد میری ساری عزت اور سارا خیال انہی سے وابستہ ہو گیا اور میں نے کبھی وطن کا خیال تک نہیں کیا۔ پس بیعت کرنا ایک مشکل امر ہے۔ ایک شخص دوسرے کے لئے اپنی تمام حریت اور بلذہ پر دازیوں کو چھوڑ دیتا ہے۔"

اسی تقریر میں آخر پر حضور نے یہ ارشاد بھی فرمایا:-

"یاد رکھو ساری خوبیاں وحدت میں ہیں جس کا کوئی رئیس نہیں وہ مرچھی۔" (اخبار بدر ۲ جون ۱۹۰۵ء)

۲۔ منصب خلافت پر نام نہ ہو چکنے کے بعد ایک موقع پر آپ نے فرمایا:-

"اب میں تمہارا خلیفہ ہوں۔ اگر کوئی کہے کہ "الوصیۃ" میں حضرت صاحب نے نور الدین کا ذکر نہیں کیا تو ہم کہتے ہیں ایسا ہی آدم اور ابوبکر کا ذکر بھی ہے ایسا ہی شیخو میوں میں نہیں..... تمام قوم کامبری خلافت پر اجماع ہو گیا ہے۔ اب جو اجماع کے خلاف کرے گا اسے والا سے وہ نوا کا مخالف ہے..... نہیں کان کھولی کر سنو۔ اب اگر کسی کو اللہ کے خلاف کرے گا تو اللہ تعالیٰ اسے جہنم میں داخل فرمائے گا۔"

(بدر ۱۱ اکتوبر ۱۹۰۵ء)

۳۔ پھر فرمایا:-

"میں نے تمہیں بار بار کہا ہے اور قرآن مجید سے دکھایا ہے کہ خلیفہ بنانا انسان کا کام نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کا کام ہے۔ آدم کو خلیفہ بنایا کسی نے؟ اللہ تعالیٰ نے۔ فرمایا (یعنی جاعل فی الارض خلیفۃ اللہ)





# خلافت دین و دنیا میں خدا کی ہدایت ہے!

خلافت دین و دنیا میں خدا کی ہدایت ہے  
نزدک رحمت باری کی نائینی نشانی ہے

خلافت قوم کی پیشبردگی کو تازگی بخشنے

خلافت ہی سے انسانوں کو حاصل زندگی ہے

اسی سے آبیاری ہو رہی ہے باغ ملت کی

اسی سے اپنے گلشن پر بہا جاو رانی ہے

زہے قسمت! خدا کا نور اتر ہے آسمانوں سے

اسی نور خلافت کی زمین پر فوٹانی ہے

ارے ناداں! خلافت کی حفاظت کی قیامت تک

یہی تو نصرت رحمن کی واحد نشانی ہے

بیس ۶۸ گزے شان سے دور خلافت کے

یہ دور فیض و فضل و کامیاب و کامرانی ہے

یہ تفسیریں یہ تحریریں یہ خطبے اور تفسیریں

نصاحت ہے، بلاغت ہے، کمالِ خوش بیانی ہے

خدا تجھ کو بصارت دے تو اس نور کو پالے

یہی تو صلح موعود کی زندہ نشانی ہے

## اہم اشعار

- حکم مولوی شریف احمد صاحب امینی ناظر دعوت و تبلیغ قادیان مع حکم مولوی غیاث اللہ صاحب منڈاٹی مورخ ۱۲ کوٹاری (برہنہ پریس) کا فزس میں شرکت کرنے کے واپس تشریف لے آئے۔
- حکم حمید اللہ صاحب شاہ آف کینیڈا مورخ ۱۲ کو زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے اور ۱۳ کو نماز جمعہ کے مجاہد واپس تشریف لے گئے۔
- مورخ ۱۳ کو حکم مولوی حمید الدین صاحب شمس بلخ حیدرآباد کے ہاں قادیان میں دوسری لڑکی تولد ہوئی۔ حضرت صاحبزادہ مرزا دسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے "حامد" نام تجویز فرمایا ہے۔ اجاب زچہ بچہ کی صحت و سلامتی اور نومولودہ کے نیک و خادم دین بننے کے لئے دعا فرمائی۔
- مورخ ۱۴ کو حکم عزیز اللہ صاحب آف کینیڈا اپنی اہلیہ محترمہ و ہمشیرہ صاحبہ کے ہمراہ زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے۔

درخواست دعا: میرا لاکا عزیز تاج الدین احمدی، ہندی دودان کی ٹریننگ حاصل کر رہا ہے اس کی کامیابی اور میری مائی و ذمہ داری پریشانیوں کے ازالہ کے لئے اجاب جماعت سے دعائی درخواست ہے۔  
خاکسار: محمد عبدالغنی، سیکرٹری، مال، گوری، دیوبند پریس۔

اور جائز تھی۔  
(پیغام صلح ۱۹ اپریل ۱۹۱۳ء)  
۶۔ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات کے چند روز بعد ۲۱ جون ۱۹۱۳ء کو مولوی محمد علی صاحب نے لاہور میں جماعت کے سامنے ایک تقریر میں کہا:

"جب ان لوگوں کی معتبر اور سلسلہ کتب میں حضرت ابو بکر صدیق کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا قائم مقام قرار دیا گیا اور صاف اقرار موجود ہے کہ سلسلہ کا حضرت ابو بکر صدیق کے سامنے نقل کیا جانا گیا یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روبرو نقل کیا جانا ہے۔ اور حضرت عمرؓ کا قیام دکن کے خزانوں کا مالک ہونا گویا خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فتح کرنا اور مالک ہونا ہے۔ تو پھر کیا وجہ ہے کہ حضرت سیح موعود علیہ السلام کی بعض پیشانیوں کے متعلق انتظار نہیں کیا جاتا کہ آپ کے جانشین اور مخلص خادموں کے ہاتھوں سے یا آپ کی اولاد کے ہاتھوں سے فدائے ان کو پورا کر دے؟"

(الحکم جلد ۱۲ نمبر ۲۲ پرچہ ۱۸ جولائی ۱۹۱۳ء)۔  
خواجہ کمال الدین صاحب نے دسمبر ۱۹۱۳ء میں لاہور میں "اندرونی اختلافات سلسلہ احمدیہ کے اسباب" پر تقریر کرتے ہوئے کہا:-

"جب میں نے بیعت ارشاد کی اور یہ بھی کہا کہ میں آپ کا حکم بھی مانوں گا اور اُنے والے خلیفوں کا حکم بھی مانوں گا۔"  
(اندرونی اختلافات سلسلہ احمدیہ کے اسباب، صفحہ ۷۰)

ان تمام بیانات سے جو غیر مایوسانہ نے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات سے لیکر تا قیام خلافت تانیہ مختلف ادفات میں دیئے واضح طور پر ثابت ہوتا ہے کہ ان کے نزدیک جماعت کا استحکام بغیر شخصی خلافت کے ممکن نہ تھا۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام رسالہ الوصیت کے مندرجات سے یہی سمجھتے تھے کہ حضورؐ کی وفات کے بعد خلیفہ کا ہونا ضروری ہے۔ حضرت خلیفہ اول کا انتخاب الوصیت کے عین مطابق تھا۔ آپ واجب الطاعت امام تھے اور آپ کا فرمان سیح موعود کا فرمان تھا۔ بلکہ حضرت خلیفہ اول کے بعد بھی خلفاء کے قائل تھے اور سمجھتے تھے کہ بہت سی پیشگوئیاں حضور کے دوسرے خلفاء کے ہاتھوں پر پوری ہوئی۔ ان عمائدین نے ساری جماعت کو بیعت کی بھی ناکید کی اور کہا کہ نئے اور پرانے سب ممبر بیعت کریں۔

سکرٹری صدر انجمن احمدیہ نے انجمن کے سارے ممبروں کی طرف سے نام جماعت کا اعلان کے لئے حسب ذیل بیان جاری کیا:۔  
"حضور علیہ السلام کا جنازہ قادیان میں پڑھا جاسے۔ سب سے پہلے آپ کے وصیاء و وارثین رسالہ الوصیت کے مطابق سب مشورہ معتمدین صدر انجمن احمدیہ موجود قادیان واقرباء حضرت سیح موعود علیہ السلام بہ اجازت حضرت ام المومنینؓ کل قوم سے قادیان میں موجود تھی جس کی تعداد اس وقت بارہ تھی، والا نائب حضرت حاجی الحریق، الشرفین، ضیاء، حکیم نور الدین سلمہ، کو آپ کا جانشین اور خلیفہ نقل کیا۔ اور آپ کے ہاتھ پر بیعت کی۔ معتمدین میں سے ذیل کے اجاب موجود تھے:-

- مولانا حضرت سید مولوی محمد احسن صاحب۔ صاحبزادہ مرزا بشیر الدین محمد احمد صاحب۔ جناب نواب محمد علی خاں صاحب۔ شیخ رحمت اللہ صاحب۔
- مولوی محمد علی صاحب۔ ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب۔ ڈاکٹر سید محمد حسین شاہ صاحب۔ خلیفہ رشید الدین صاحب۔ اور خاکسار خواجہ کمال الدین۔

اس اطلاعی بیان میں خواجہ صاحب نے آگے چل کر فرمایا:-

"... کل حاضرین نے جن کی تعداد اوپر دی گئی ہے بالاتفاق خلیفہ سیح نقل کیا۔ یہ خط بطور اطلاع کل سلسلہ کے ممبران کو کھجا جاتا ہے۔ کہ وہ اس خط کے پڑھنے کے بعد فی الفور حضرت حکیم الامت خلیفہ سیح والہدی کی خدمت بابرکت میں خود یا بذریعہ تحریر بیعت کریں۔"

(الحکم ۲۸ جولائی ۱۹۱۳ء)۔  
۴۔ ۱۹۱۳ء کے آخر میں مولوی محمد علی صاحب، مولوی عبدالدین صاحب، سید محمد حسین شاہ صاحب وغیرہ کے دستخطوں سے حسب ذیل اعلان کھلے لفظوں میں شائع ہوا:-

"ساری قوم کے آپ (حضرت خلیفہ سیح اول) مطاع ہیں اور سب ممبران مجلس معتمدین آپ کی بیعت میں داخل اور آپ کے فرمانبردار ہیں۔"

(انجمن پیغام صلح ۴ دسمبر ۱۹۱۳ء)۔  
۵۔ پھر یہ بھی ان معتمدین کی طرف سے لکھا گیا کہ:-

"حضرت مولانا نور الدین صاحب کی بیعت الوصیت کے خلاف ہرگز نہ تھی، بلکہ اس کے عین مطابق





# خلافت کے متعلق حضرت مصلح موعود کا جماعت سے عہد

از کرم سید رشید احمد صاحب سوگھڑوی قائد مجلس خدام الاحمدیہ لاہور

نبوت اور خلافت دونوں ہی اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ نعمت ہیں۔ کچھ فرق ہے تو صرف یہ کہ نبوت اگر اللہ تعالیٰ کی رحمانیت کا جلوہ ہے تو خلافت اللہ تعالیٰ کی رحیمیت کا جلوہ ہے۔ جیسا کہ حضرت مصلح موعودؑ نے فرمایا کہ ”بہر حال خلافت انتظامی ہے اور انتخاب کے طریق کو اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں پر چھوڑ دیا ہے“

(الفرقان مٹی علامہ ص ۷)

خلافت نبوت کا تتمہ ہونے کی وجہ سے اس کی عظیم برکت یہ ہے کہ وہ برکات نبوت کو وسعت دیتی ہے اور خلیفہ وقت امام جماعت کی حیثیت سے وہ ایک ڈھال کی مانند ہوتا ہے جس کے پیچھے رہ کر ساری جماعت میردنی مخلوق سے محفوظ رہتی ہے نیز ساری جماعت خلافت کے سایہ میں ایک ریلک سے منسلک رہنے کی وجہ سے اعتقاد بحبل اللہ کا فائدہ ہوتی ہے اور انتشار اور تشدد کی بلا سے محفوظ ہوتی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق خلافت علی منہلج النبوة کا قیام آمد محمدیہ کے آخری مقدمہ میں ہوا۔ حضرت مسیح و مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسے قدرت ثانیہ قرار دیتے ہوئے اسے قیامت تک دائمی ہونا قرار دیا ہے (الوصیت ص ۹) چونکہ خلافت کے دوام کے لئے فسق کا نہ ہونا اور ایمان کا ہونا لازمی شرط ہے۔ اس لئے حضرت نفیقہ المسیح الثانی المصلح الموعود رضی اللہ عنہ نے خاداد علم و فراست کے مطابق جماعت احمدیہ کی اس رنگ میں تربیت و تنظیم فرمائی کہ یہ قیامت تک انشاء اللہ تعالیٰ برکات خلافت سے مستمع ہوتی رہے گی اور آپ کی احسان مند رہے گی۔

تک کے اس فدائی پر رحمت خدا کرے آپ نے جماعت کی وسعت کے پیش نظر بہتر تربیت کی غرض سے جماعت کو پانچ ذیلی تنظیموں میں تقسیم فرمایا جو درج ذیل ہیں۔

- (۱) مجلس انصار اللہ (چالیس سال سے زائد عمر کے مردوں کے لئے)
- (۲) مجلس خدام الاحمدیہ (۱۵ سال سے ۵۰ سال تک کی عمر کے مردوں کے لئے)
- (۳) مجلس اطفال الاحمدیہ (۱۵ سال سے کم عمر کے لڑکوں کے لئے)

(۱) لجنہ اماء اللہ (۱۵ سال سے زائد عمر کی عورتوں کے لئے)

(۵) ناصرات الاحمدیہ (۱۵ سال سے کم عمر کی لڑکیوں کے لئے یہ لجنہ اماء اللہ کی شاخ اور اسی سے ملتی ہے۔)

ہر تنظیم کے لئے عہد نامے مقرر کیے گئے ہیں۔ اور تماموں کے عہد ناموں میں کلمہ شہادت کے علاوہ خلافت سے وابستگی کا عہد کرنا مشترک ہے۔

(۱) عہد نامہ مجلس انصار اللہ: ”أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ“۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ اسلام اور احمدیت کی مضبوطی اور اشاعت اور نظام خلافت کی حفاظت کے لئے انشاء اللہ آخر دم تک جدوجہد کرتا رہوں گا اور اس کے لئے جبری سے بڑی قربانی پیش کرنے کے لئے ہمیشہ تیار رہوں گا نیز میں اپنی اولاد کو بھی ہمیشہ خلافت سے وابستہ رہنے کی تلقین کرتا رہوں گا۔

(۲) عہد نامہ مجلس خدام الاحمدیہ: ”أَشْهَدُ..... رَسُوْلُهُ“ میں اقرار کرتا ہوں کہ دینی قومی اور ملی مفاد کی خاطر میں اپنی جان مال و وقت اور عزت کو قربان کرنے کے لئے ہر دم تیار رہوں گا اسی طرح خلافت احمدیہ کے قائم رکھنے کی خاطر ہر قربانی کے لئے تیار رہوں گا اور خلیفہ وقت جو بھی معروف فیصلہ فرمادیں گے اس کی پابندی کرنی ضروری سمجھوں گا۔

(۳) عہد نامہ اطفال الاحمدیہ: ”أَشْهَدُ..... رَسُوْلُهُ“ میں وعدہ کرتا ہوں کہ دین اسلام اور احمدیت قوم اور وطن کی خدمت کے لئے ہر دم تیار رہوں گا ہمیشہ مسیح بولوں گا اور حضرت خلیفۃ المسیح کے تمام حکموں پر عمل کرنے کی کوشش کروں گا۔

(۴) عہد نامہ لجنہ اماء اللہ: ”أَشْهَدُ..... رَسُوْلُهُ“

میں اقرار کرتی ہوں کہ اپنے مذہب اور قوم کی خاطر اپنی جان مال و وقت اور اولاد کو قربان کرنے کے لئے ہر دم تیار رہوں گی۔ سچائی پر ہمیشہ قائم رہوں گی اور خلافت احمدیہ کے قائم رکھنے کے لئے ہر قربانی کے لئے تیار رہوں گی۔“

(۵) عہد نامہ ناصرات الاحمدیہ: ”أَشْهَدُ..... رَسُوْلُهُ“ میں اقرار کرتی ہوں کہ اپنے مذہب قوم اور وطن کی خدمت کے لئے ہر وقت تیار رہوں گی اور سچائی پر ہمیشہ قائم رہوں گی۔

ناصرات الاحمدیہ کے عہد نامہ میں گو خلافت یا خلیفہ کا بظاہر ذکر نہیں ہے۔ پھر بھی سچائی پر ہمیشہ قائم رہنا۔ فسق کی ضد اور علامت ایمان ہے۔ اس لئے اس میں بھی بالواسطہ خلافت کا ہی ذکر ہے پھر چونکہ ناصرات الاحمدیہ درحقیقت لجنہ اماء اللہ سے ہی ملتی اور اس کا ایک حصہ ہونے کی وجہ سے بلا واسطہ بھی اس کا عہد قیام خلافت کے ساتھ ہے۔

بہر حال برکات خلافت سے متمتع ہونے کے لئے جماعت کے ہر فرد سے بار بار قیام خلافت کا عہد لیا جاتا ہے۔ کیونکہ حضرت مصلح موعودؑ نے نصیحت فرمائی تھی کہ ”تم خوب یاد رکھو کہ تمہاری ترقیات خلافت کے ساتھ وابستہ ہیں۔“

(درس القرآن ص ۳۳) اس لئے آئیے ذیلی تنظیموں کے علاوہ تمام جماعت کے نمائندگان سے اجتماعی عہد بھی لیا۔ چنانچہ اپنی وفات سے پانچ سال قبل ۲۴ جنوری ۱۹۳۷ء کو جلسہ سالانہ رلویہ کے موقع پر لاکھوں افراد جماعت کو کھڑا کر کے عہد کروایا۔ اور فرمایا کہ

”میں اس وقت عہد کے الفاظ دہرائی گا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خاندان کے تمام افراد اور آپ کے روحانی بیٹے کھڑے ہو جائیں اور اس عہد کو دہرائیں۔“

أَشْهَدُ أَنْ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ

ہم اللہ تعالیٰ کی قسم کھا کر اس بات کا اقرار کرتے ہیں کہ ہم اسلام اور

احمدیت کی اشاعت اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام دنیا کے کناروں تک پہنچانے کے لئے اپنی زندگیوں کے آخری لمحات تک کوشش کرتے چلے جائیں گے اور اس مقدس فرض کی تکمیل کے لئے ہمیشہ اپنی زندگیوں خدا اور اس کے رسول کے لئے وقف رکھیں گے اور ہر بڑی سے بڑی قربانی پیش کر کے قیامت تک اسلام کے جھنڈے کو دنیا کے ہر ملک میں اونچا رکھیں گے۔ ہم اس بات کا بھی اقرار کرتے ہیں کہ ہم نظام خلافت کی حفاظت اور اس کے استحکام کے لئے آخر دم تک جدوجہد کرتے رہیں گے اور اپنی اولاد درسا اولاد کو ہمیشہ خلافت سے وابستہ رہنے اور اس کی برکت سے مستفیض ہونے کی تلقین کرتے رہیں گے تاکہ قیامت تک خلافت احمدیہ محفوظ چلی جائے اور قیامت تک سلسلہ احمدیہ کے ذریعہ اسلام کی اشاعت ہوتی رہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا دنیا کے تمام جھنڈوں سے اونچا پرانے لگے۔ اے خدا تو ہمیں اس عہد کو پورا کرنے کی توفیق عطا فرما۔ اَللّٰهُمَّ اٰمِيْن

(الفضل ۲۱ فروری ۱۹۵۶ء ص ۷) بہر کیف خلافت کوئی ایسا معمولی امر نہیں کہ اس کے بغیر کوئی قوم روحانی زندگی حاصل کر سکے۔ اس کی ضرورت ایسی شدید ہے کہ ہر ضمیر البشرطیکہ ماؤف نہ ہو گئی ہو) اس کے لئے تڑپتی ہے چنانچہ مولانا ابوالکلام آزاد مشہور مسلم لیڈر نے مسئلہ خلافت کے متعلق لکھا کہ ”و کتاب و سنت نے جماعتی زندگی کے تین رکن بتلائے ہیں۔ (۱) تمام لوگ کسی ایک صاحب علم و عمل مسلمان کے ہاتھ) پر جمع ہو جائیں اور وہ انکا امام ہو (۲) وہ جو کچھ تعلیم دے ایمان و صداقت کے ساتھ قبول کریں (۳) قرآن و سنت کے ماتحت اس کے جو کچھ احکام ہوں ان کی بلا جوں و چرا تعمیل و اطاعت کریں۔ سب زبانیں گونگی ہوں صرف اسی کی زبان گویا ہو۔ سب کے دماغ جیکار ہو جائیں صرف اسی کا دماغ کار فرما ہو۔ نوگوں کے پاس نہ زبان ہو نہ دماغ صرف دل ہو جو قبول کرے صرف ہاتھ پاؤں ہوں جو عمل کریں۔ اگر ایسا نہیں ہے تو ایک بھڑکے ہوئے



### جماعت کی رُوحِ رواں "خلافت" فقیرہ ادارہ صفحہ (۳)

جن کے دلوں میں بیماری ہوتی ہے وہ بوجہ روحانی بیماری کے اس واقعے حقیقت کو دیکھ نہیں سکتے۔

الغرض ۱۳ مارچ ۱۹۱۳ء کی تاریخ سے جماعت دو فریق میں منقسم ہو گئی اور دونوں اپنے اپنے طریق پر ہر سمت دین بجالانے لگے۔ آج اس پر ۶۳ سال کا عرصہ گزرا ہے۔ دُنیا خود دیکھ سکتی ہے کہ خدا تعالیٰ کی نصرت و نائیبیت کس فریق کے شامل حال رہی۔ اور کونسا فریق باوجود اس وقت اپنی عسدری کثرت کا دعویٰ کرنے کے آج ان فضلوں اور برکتوں سے محروم ہے جو مباحثین خلافت کو مل رہی ہیں۔

مباحثین کی جماعت، خلافتِ حقہ احمدیہ کی زندہ اور مؤید من اللہ قیادت سے اکتافِ عالم میں پھیل چکی ہے۔ اور ان عظیم برکتوں کا ہر روز مشاہدہ کرتی ہے جو خلافتِ حقہ کو خدا تعالیٰ سے قرب کی وجہ سے حاصل ہیں۔ اس بات میں نہ کچھ مبالغہ ہے اور نہ ہی یہ بات کسی خوش فہمی پر مبنی ہے۔ کہ اس وقت احمدیہ جماعت کو جو اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے سلسلہ میں عالمگیر کامیابیاں حاصل ہو رہی ہیں اور جماعت کا ہر قدم ترقی کی طرف اٹھ رہا ہے اور سعید رو میں تیزی سے دین اسلام کی طرف رجوع کر رہی ہیں تو اس میں تمام تر برکتیں جماعت کی رُوحِ رواں یعنی "خلافتِ حقہ" کی ہیں۔ اس موقع پر ہم اپنے ان تمام برادرانِ اسلام کو بھی محبت و پیار کے ساتھ مخلصانہ دعوت دیتے ہیں کہ وہ بھی زمانہ اور مسلمانوں کے حالات کا سمجھنے سے مطالبہ کریں۔ "حقیقی جماعت" کے دائرہ سے دور اور غلیظہ رہنے والے مسلمانانِ عالم کی پر آگندہ اور ناگفتہ بہ حالت سے عبرت پکڑیں اور امام مہدی علیہ السلام کی تیار کردہ اس جماعت میں داخل ہوں جن کا ایک واجب الاطاعت امام ہے اور وہ بھی اسلام کے لئے ایسی ہی نتیجہ خیز خدمات بجالانے میں حصہ دار نہیں۔ جو احمدیہ جماعت، خلافتِ حقہ احمدیہ کی قیادت میں بجالا رہی ہے۔ یہ بہت بڑی سعادت ہے۔ خدا تعالیٰ آپ کو بھی اس سعادت کو حاصل کرنے کی توفیق بخشے۔ آمین۔

### برطانیہ میں اسلام کی تبلیغ و اشاعت

اس کو انسٹروٹیو وی آئی۔ پینا پور میں سینڈ ہارت جاسہ کے سلسلہ میں اور اسلامی تعلیمات کے بارہ میں جو انٹرویو لیا اس کی مدد سے ایک پروگرام نشر کیا۔ فالحمد للہ۔

یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ جماعت احمدیہ کو اس ملک میں اسلام کی خدمت کے غیر معمولی مواقع نصیب ہو رہے ہیں۔ اور ذرائع ابلاغ اور دوسرے اہل علم حضرات جماعت احمدیہ کو اسلام کا نمائندہ سمجھتے ہیں۔

فالحمد للہ

ملک میں مراعات کے لحاظ سے دیا جائے جو عیسائیوں کو میسر ہے۔ کیونکہ اس ملک میں اسلام دوسرا بڑا مذہب ہے۔ اور مسلمانوں کی تعداد برطانیہ میں اب دس لاکھ سے اوپر ہے۔

یہ انٹرویو نشر کیا گیا اور اس کا اچھا اثر ہوا ہے۔ فالحمد للہ۔

پچھلے سال جماعت احمدیہ انگلستان نے بہت بڑے پیمانے پر سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا جلسہ بھی منعقد کیا۔ اس موقع پر B. C. کا ایک نمائندہ بھی موجود تھا۔

### ضروری اعلان

جماعت ہائے احمدیہ بھارت میں قائدین مجالس خدام الاحمدیہ کے انتخاب کی رپورٹیں مرکز میں بغرض منظوری موصول ہو رہی ہیں۔ اور قواعد انتخاب قائد آئیٹیم ۱ کی رو سے ضروری ہے کہ منتخب شدہ قائد، جماعت اور مجلس کے لازمی چندوں کی ادائیگی میں باقاعدہ ہو یعنی بقایا دار نہ ہو۔ لیکن ان رپورٹوں میں منتخب شدہ قائدین کے چندہ جات کی ادائیگی کا صراحتاً ذکر نہیں ہوتا۔

جملہ صدر صاحبان و مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ قائدین کے انتخاب کی رپورٹیں ارسال کرتے وقت منتخب شدہ قائد کے چندہ جات کی ادائیگی کا صراحتاً سے ذکر کیا کریں تاکہ مرکز میں منظوری دیتے جانے میں دیر نہ ہو۔

صدر مجالس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

### نبوت و خلافت کے اہل پیغام اور صحابہ کرام کا موقف

شائع کردہ نظارت دعوت و تبلیغ قادیان

یہ ۸۰ صفحات کا رسالہ دفتر نظارت دعوت و تبلیغ قادیان کی طرف سے اسی سال ماہ جنوری میں شائع کیا گیا ہے۔ اس میں جماعت احمدیہ کے نامور چار علماء کی حسب ذیل عنوانات پر بڑے مفصل و تفصیلی تقریریں شامل ہیں:-

- (۱) نبوت حضرت مسیح موعود علیہ السلام (مذہب جو الہیات غیر مباحثین ۱۹۱۳ء تک)
- (۲) خلافت احمدیہ و بیعت خلافت۔
- (۳) نبوت و خلافت کے متعلق اہل پیغام کا موقف (۱۳ مارچ ۱۹۱۳ء کے بعد)
- (۴) نبوت حضرت مسیح موعود علیہ السلام

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کا موقف ۱۹۱۳ء سے پہلے اور بعد اس مجموعہ تقریریں سے غیر مباحثین کی طرف سے پھیلائی جانے والی غلط فہمیوں کے ازالہ اور حقیقت الامر کی آگاہی کے لئے نیز مباحثین سے اپنی پیغام کے نظریاتی اختلافات کی حقیقت سمجھنے میں بڑی مدد دیتی ہے۔ اس لحاظ سے یہ رسالہ خصوصیت سے نئی پود کے علم کو پختہ کرنے اور دوسرے دوستوں کے لئے حوالہ کا کام دیتا ہے۔ جس کا ہر گھر میں موجود ہونا ضروری ہے۔ جلسہ ہائے یومِ خلافت کے لئے اس سے مختصر لائل اور مستند علمی مواد مل سکتا ہے۔ ویسے بھی اس کا مطالعہ ہر شخص کے لئے بہت ہی مستفید ہے۔

یہ رسالہ حسب ضرورت، دفتر نظارت دعوت و تبلیغ قادیان سے طلب کیا جاسکتا ہے۔

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR.  
PHONES: 52325/52686 P.P.  
پائیدار بہترین ڈیزائن پر  
لیڈرسول اور ربر شیڈ کے سینڈل  
زنانہ و مردانہ چمپٹوں کا واحد مرکز  
پینل پروڈکٹس - کانپور  
(مکھنیا بازار - ۲۲/۲۹)

ہفتسم اور ہراڈل  
کے موٹر کار، موٹر سائیکل، سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے (ٹورنگٹون) کے خدمات حاصل کیجئے  
Autowings  
32, SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY,  
MADRAS - 600004.  
PHONE: 76360.  
ایٹوونگس

درخواست دے  
مختم میر احمد صاحب آبن لندن کا چھٹے بجی دل کا آپریشن ہوا تھا مگر ٹیکہ نہ ہونے کی وجہ سے ڈاکٹروں نے دوبارہ آپریشن کے لئے کہا ہے جو چند روز تک ہونے والا ہے۔ موصوف آپریشن کی کامیابی کیلئے تمام اجابہ درخواستیں دہا کرتے ہیں۔ نیز ان کے گھر والے اس کی وجہ سے پریشان ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کی پریشانی دور کرے۔ انہوں نے ایک بڑا عرصہ تک بھی کروایا ہے۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔  
خاکسار: عطاء الہی خان، قادیان۔

# منظوری انتخاب عہدیداران جماعت احمدیہ بھارت

برائے سال یکم مئی ۱۹۴۴ء تا ۳۰ اپریل ۱۹۸۰ء

مندرجہ ذیل جماعت ہائے احمدیہ کے عہدیداران کی آئندہ تین سال کے لئے یعنی مئی ۱۹۴۴ء تا ۳۰ اپریل ۱۹۸۰ء (ہجرت ۱۳۵۶ھ تا شہادت ۱۳۵۹ھ) نظارت ہذا کی طرف سے منظور دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان عہدیداران کو اپنے فضل و کرم سے بہتر رنگ میں خدمت کی توفیق بخشے اور اپنے فضلوں و رحمتوں سے نوازے۔ آمین۔

ناظر اعظمی قادیان۔

# پروگرام دورہ انسپکٹری تحریک جدید

جماعت ہائے احمدیہ ہذا نے آئندہ اور کئی سالوں کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ محکم فرسٹیج احمدیہ انسپکٹری تحریک جدید مورخہ یکم جون ۱۹۴۴ء سے مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق چندہ تحریک جدید کے سلسلے میں روانہ ہو رہے ہیں۔ امید کرتا ہوں کہ جملہ عہدیداران جماعت، سابقہ روایات کو قائم رکھتے ہوئے کما حقہ تعاون فرماتے ہوئے وصولی کی طرف پوری توجہ دیں گے۔

## وکیل المال تحریک جدید قادیان

نام جماعت	تاریخ قیام	تاریخ روایتی	نام جماعت	تاریخ قیام	تاریخ روایتی
قادیان	-	-	تیجا پور	۱-۶-۴۴	۲۷
بسپہی	۲-۶-۴۴	۲۷	دیورنگ	۴-۶-۴۴	۲۸
حیدرآباد و کندھارہ	۸	۲۹	ہٹھلی	۱۵	۱-۴-۴۴
چندہ پور کا ماریڈا	۱۵	۱۶	سورپ ساگر	۱۶	۳
حیدرآباد	۱۶	۱۶	شیموگہ	۱۶	۲
چندہ کٹھنہ	۱۶	۱۶	بنگلور	۲۰	۸
دوٹان	۲۰	۲۰	مرکہ	۲۱	۱۰
اوٹور	۲۱	۲۱	مدرا س	۲۲	۱۵
یادگیسہ	۲۲	۲۲			

## یاد دہانی!

اس سے قبل جماعت ہائے احمدیہ بھارت میں قائدین مجالس خدام الاحمدیہ کے انتخاب کے لئے اعلان کئے جا چکے ہیں اور مطبوعہ فارم بھی ارسال کر دیے گئے ہیں۔ لیکن تا حال اکثر جماعتوں کی طرف سے قائدین مجالس خدام الاحمدیہ کے انتخاب کی رپورٹ برائے سال ۱۹۴۴ء و ۱۹۴۹ء موصول نہیں ہوئی۔

بذریعہ اعلان ہذا دوبارہ یاد دہانی کرائی جاتی ہے کہ جن جماعتوں میں تا حال انتخاب عمل میں نہیں آئے وہ جلد انتخاب کرا کے اس کی رپورٹ مرکز میں بغرض منظوری ارسال فرمائیں۔

## صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی قادیان

## درخواست دعا

(۱) محکم عبدالقادر صاحب نے رنگون سے بذریعہ تار اطلاع دی ہے کہ شیخ داؤد صاحب ذیابیطس کی وجہ سے بہت تکلیف میں ہیں۔ اجاب کی خدمت میں شیخ صاحب موصوف کی صحت اپنی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(۲) خاکسار کی ملٹری سروس کی وجہ سے چھوٹ گئی ہے۔ آئندہ روشن مستقبل، صحت و سلامتی و ترقی تیز جملہ پریشانیوں کے ازالہ کیلئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار غلام احمد خاں آف کیرنگ نذیل قادیان نوٹ، موصوف نے مبلغ پانچ روپے شادی فٹ طیں ادا کئے ہیں۔ جزا اللہ تعالیٰ (ادارہ ہڈر)

(۳) محکم قاضی ظہیر الدین صاحب صدر جماعت احمدیہ مین پوری (یو۔ پی) ایک لمبے عرصہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں سلی بیماری کے باعث بہت نقاہت ہے۔ اجاب ان کی شفا کے لئے کلام عاجلہ کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار ظہیر احمد خاں انسپکٹری بیت المال۔

سیکرٹری تبلیغ و تربیت: محکم ایم۔ ایم۔ کو بیان صاحب۔  
سیکرٹری تعلیم: محکم ماسٹر اسے۔ حمید صاحب۔  
سیکرٹری امور عامہ: محکم ایم۔ ایم۔ لے فریڈ صاحب۔

## (۱) جماعت احمدیہ مدراس (نائل ناٹو)

صدر جماعت و قاضی: محکم علی محمد الدین صاحب۔  
سیکرٹری مالی: محکم محمد فرسٹیج صاحب۔  
سیکرٹری امور عامہ: محکم حسن ابراہیم صاحب۔  
سیکرٹری ضیافت: محکم ماجد احمد صاحب۔  
آڈیٹر: محکم عبدالسلام صاحب۔

## (۲) جماعت احمدیہ بریشہ (مغربی بنگال)

صدر جماعت: محکم اسحاق احمد صاحب۔  
سیکرٹری مالی: محکم شہادت علی صاحب۔  
سیکرٹری تبلیغ: محکم غلام علی صاحب۔  
سیکرٹری تعلیم و تربیت: محکم شہزاد عالم صاحب۔  
سیکرٹری ضیافت: محکم مجیب الرحمن صاحب۔

## (۳) جماعت احمدیہ ڈاکٹر پارہ (مغربی بنگال)

صدر جماعت: محکم مولوی پیار علی صاحب۔  
سیکرٹری تبلیغ: محکم قاضی عبدالرشید صاحب۔  
سیکرٹری مالی: محکم غلام الدین صاحب۔  
سیکرٹری تعلیم و تربیت: محکم ابو صالح محمد صاحب۔  
سیکرٹری ضیافت: محکم فقیر احمد صاحب۔

## (۴) جماعت احمدیہ چنداپور (آندھرا)

صدر جماعت و امام الصلوٰۃ: محکم محمد شمس الدین صاحب۔  
سیکرٹری مالی: محکم محمد رحمت اللہ صاحب۔  
سیکرٹری تعلیم و تربیت: محکم ہدایت اللہ صاحب۔  
سیکرٹری تبلیغ: محکم محمد فرحت اللہ صاحب۔

## (۵) جماعت احمدیہ پنکال (اڑیسہ پرنش)

صدر جماعت: محکم محمد ابراہیم صاحب۔  
سیکرٹری تعلیم و قاضی: محکم محمد فرقان علی صاحب۔  
سیکرٹری مالی و امور عامہ: محکم محمد فرحت اللہ صاحب۔  
سیکرٹری تبلیغ: محکم محمد عبدالرحمن صاحب۔  
سیکرٹری ضیافت: محکم یار محمد صاحب۔  
امین: محکم عبدالستار خان صاحب۔

## (۶) جماعت احمدیہ دھن پور (یو۔ پی)

صدر جماعت: محکم کریم بخش صاحب۔  
سیکرٹری مالی و امور عامہ: محکم عبدالرزاق صاحب۔

## (۷) جماعت احمدیہ کرڈاپلی (اڑیسہ)

صدر جماعت و سیکرٹری مالی: محکم شیخ محمد صدیق صاحب۔  
سیکرٹری تعلیم و وصایا: محکم شیخ عبدالشکور صاحب۔  
سیکرٹری تبلیغ: محکم شیخ قاسم علی صاحب۔  
سیکرٹری و قاضی: محکم بہادر خان صاحب۔  
نائب صدر: محکم اُفت محمد صاحب۔  
سیکرٹری امور عامہ: محکم شیخ کریم علی صاحب۔  
سیکرٹری تحریک جدید: محکم انور علی خاں صاحب۔  
سیکرٹری ضیافت: محکم انور محمد صاحب۔

## (۸) جماعت احمدیہ ایراپورم (کیرالہ پرنش)

صدر جماعت: محکم ایم۔ لے علی صاحب۔  
سیکرٹری مالی: محکم کے۔ ایم۔ ابراہیم صاحب۔